
  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑ 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทรท่ี  ๒๒  พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖  เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ช้ัน ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด 

 
 

ผูมาประชุม 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย  ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี   รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล   เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด   

 ๔.  นายสุพล  โตะปง        สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๗.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๘.  นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายประทีป  เสาผล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

 ๑๐. นายสมพงษ  พรหมแสง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๑๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

ผูไมมาประชุม 

- นายประสพ  ภูสีคุณ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ (ลาประชุม) 

ผูเขารวมประชุม 

 ๑.  นายชัชวาล  ธีรภาน ุ   นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๒.  นายเอกรัฐ  ชุมแวงวาป  รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๓.  นายกิตติศักดิ์  แกวไสย  รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๔.  นายวิสุทธิ ์ เจริญศรี   ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๕.  นายภวัต  จันทรแสง   เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

๖.  นายปรีดา  นิลสาคู   ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๗.  นายธวชัชัย  พลเสนา   รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๘.  ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช  รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๙.  นายเพชร  โพสาราช   หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล 

๑๐. นางเบญญาภา  พัชรพิบูลชัย  ผูอำนวยการกองคลัง 
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๑๑. นายจักริน  อรรคเศรษฐัง  ผูอำนวยการกองชาง 

 ๑๒. นายมนตรี  สุพรหมอินทร  ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 ๑๓. นางอรัญญา  ปองสิงห  ผูอำนวยการกองการศึกษา 

 ๑๔. นางรักเล  ปาละสานต  ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

 ๑๕. นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 

๑๖. นางสาวประพัตตรี  รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม 
 ๑๗. นายจเร  ขุมดินพิทักษ  หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง 

๑๘. จ.อ.อภิชาติ  พวงฉ่ำ   หัวหนาฝายอำนวยการ 

 ๑๙. พ.จ.อ.สมาน  รินทวุฒ ิ  หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 

 ๒๐. พ.จ.อ.ประดิษฐ  โยเหลา  รักษาการหัวหนาฝายปองกันและรักษาความสงบ 

๒๑. นายสัญญา  เศษฐี   นักวิชาการตรวจสอบภายในปฏิบัติการ 

๒๒. นางสาวธิดารัตน  นาคะเจริญ  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 

 ๒๓. นางสาวกรรณิการ  แพงงา  เจาพนักงานธุรการชำนาญงาน 

 ๒๔. นางสาวปทมา  ประเสริฐสุข  นักจัดการงานท่ัวไป 

 ๒๕. นางพรสุดา  วิชาธรรม  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๖. นายธีระพล  ขุนนอย   พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๗. นายสงศักดิ์  จันทรสุวงษ  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๘. นางชนิสรา  วงษศิริ   ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๒๙. นายสมภพ  ออนละมัย  ท่ีปรึกษาสภาเทศบาลตำบลบานเปดกิตติมศักดิ์ 

๓๐. นายจรุง  รบไพรินทร   ผูใหญบานหมูท่ี ๑๓ 

๓๑. นายสุวรรณ  โพคา 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น. 

- นายเจษฎา  ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาววา ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดไดมาเกินก่ึงหนึ่งขององคประชุมแลว การประชุมในวันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ 

สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ จากนั้นไดเรียนเชิญประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปดจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย

และปฏิบัติหนาท่ีตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวสวัสดีสมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร ปลัดเทศบาล หัวหนาสวนราชการ 

และผูเขารวมการประชุมสภาทุกทานท่ีเขารวมการประชุมในครั้งนี้ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ซ่ึงตรงกับวันจันทรท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุม

ดังนี้ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจงใหทราบ 

     - ไมมี 

ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล ครั้งท่ีผานมา 

   - รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖  

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ครั้งท่ีผานมา รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้หรือไม  

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดกลาววา ตนในฐานะประธาน

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมขออนุญาตแกไขขอความในรายงานการประชุม ซ่ึงตนเขาใจวาใน

กระบวนการตรวจรายงานการประชุมนั้นไดมีการแกไขไปแลว แตเอกสารท่ีนำเสนอตอท่ีประชุมยังไมไดแกไข ตน

ขอแกไขในหนาท่ี ๒๑ ระเบียบวาระท่ี ๕.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ (กองชาง) ขอแกไขเปน (กองการศึกษา) และในหนาท่ี ๓๕ ขอ ๑. บรรทัดท่ี ๒ ขอความวา “บานนาง

ทองหลาว ถึงบานนางรุงจรัส” ขอแกไขเปน “บานนางทองหลาว ถึงบานนายรุงจรัส” และในบรรทัดท่ี ๓ 

ขอความวา “บานนางทองหลาว ถึงบานนางรุงจรัส” ขอแกไขเปน “บานนางทองหลาว ถึงบานนายรุงจรัส” 

เชนเดียวกัน ถาจำไมผิดตนไดแกไขมาแลวแตเอกสารท่ีนำเสนอตอท่ีประชุมยังไมแกไข ตนตองขออภัย ตอไปคง

ตองมีการจัดระบบในการตรวจแกรายงานการประชุมใหมีความรอบคอบมากยิ่งข้ึน 

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ครั้งท่ีผานมา รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้เพ่ิมเติม

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- รับรอง ๘ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมรับรอง ๐ เสียง  
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- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

   ๓.๑  ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม 

(กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๑ ขอความเห็นชอบรับ

โอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยมีหลักการคือ ดวยชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ตำบลบานเปด 

อำเภอเมืองขอนแกน จังหวัดขอนแกน มีความประสงคจะโอนระบบสาธารณูปโภคและไฟฟาสาธารณะใหอยูใน

ความรับผิดชอบดูแลของเทศบาลตำบลบานเปด และเทศบาลตำบลบานเปดไดแตงตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ

ทรัพยสินการรับโอนสาธารณูปโภค ตามคำสั่งเทศบาลตำบลบานเปด ท่ี ๑๖๑/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๒๒ มีนาคม 

๒๕๖๕ เพ่ือตรวจสอบการรับโอนดังกลาว ซ่ึงคณะกรรมการรับโอนฯ ไดออกตรวจสอบระบบสาธารณูปโภคและ

ระบบไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานีแลว ไดรายงานตรวจสอบตามบันทึกขอความกองชาง ท่ี ๖๘๕/๒๕๖๕ ลง

วันท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๖๕ ลงความเห็นวา 

๑. ทอระบายน้ำเปนของโครงการไมไดมาตรฐาน ศก. ๐.๓๐ เมตร 

๒. ถนนมีสวนชำรุด แตกราวหลายจุด 

๓. ระบบไฟฟายังไมมีหนังสือรับรองจากการไฟฟา 

ตอมาผูใหญบานหมูท่ี ๑๕ ไดนำหนังสือจากการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ๒ ถนนมะลิวัลย ท่ี มท 

๕๓๐๙.๓/ขก ๒ (บค.) ๕๒๕๓๒/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๕ ท่ีรับรองวาระบบไฟฟาสาธารณะของ

ชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ มีสภาพการติดตั้งท่ีสมบูรณ และสามารถสองสวางครอบคลุมบริเวณท่ีติดตั้ง ดังนั้นจึง

ขอโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ โดยมีเหตุผลคือ  

๑. เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 

๒๕๕๘ มาตรา ๔๔ 

๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในการบริหารราชการสวนทองถ่ินในการใหบริการประชาชน 
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ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว การรับโอนครั้งนี้เปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ินตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับ

ท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๓๙, (ฉบับท่ี ๓-๕) พ.ศ. ๒๕๔๑, (ฉบับท่ี ๖) พ.ศ. ๒๕๔๓, (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๔๕, (ฉบับท่ี ๘) 

พ.ศ. ๒๕๔๗ และ (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ หมวด ๒ ขอ ๙ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟา

สาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กองชาง) หรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา รายละเอียดตามท่ีได

เสนอท่ีประชุมนั้นมีการรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ สวนถนนและรองระบายน้ำไมไดรับโอนนั้นจะเกิดปญหา

ตามมาหรือไม เราจะรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะหรืออยางไร ตนเกรงวาจะเกิดปญหาตามมาในภายหลังเพราะ

ทุกวันนี้รองระบายน้ำของทุกหมูบานซ่ึงทานนายกเทศมนตรีมีนโยบายในการจัดซ้ือรถดูดโคลน ถาหากเกิดปญหา

ทอตันจะสามารถนำรถดูดโคลนเขาไปดูดโคลนภายในชุมชนไดหรือไม ตนจึงขอสอบถามเผื่อวาในอนาคต

ขางหนาจะเกิดปญหากับฝายบริหารหรือชุมชนหรือประชาชนในเขตเทศบาลเราหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาต

เรียนถามเพ่ิมเติมจากท่ีทานสุพลไดอภิปรายเม่ือสักครู เปนการเรียนรูรวมกันวาในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ นั้น

หมูบานรัตนาธานีขอโอนท้ังถนน รองระบายน้ำ และไฟฟาสาธารณะ แตในญัตติท่ีนำเสนอมาในวันนี้พิจารณาแต

ไฟฟาสาธารณะ เม่ือขามไปท่ีระเบียบวาระท่ี ๓.๒ ของหมูบานพิมานเพลสก็มีลักษณะคลายกันคือขอใหเรารับ

โอนท้ังถนนและไฟฟาสาธารณะ แตในระเบียบวาระท่ี ๓.๒ นำเสนอมาเฉพาะไฟฟาสาธารณะเชนกัน จึงเกรงวา

จะเกิดปญหาเดียวกัน กลาวคือ จากกรณีท่ีผานมาเรามักจะเขาใจวาถนนหากเปนถนนสวนบุคคลหรือถนนท่ีเปน

ของนิติบุคคลอ่ืนท่ีไมใชถนนสาธารณะ เราไมสามารถไปติดตั้งไฟฟาสาธารณะได เปนความเขาใจแตไหนแตไรมา 

โดยขอเท็จจริงแลวมีหลายแหงท่ีมีถนนแตเปนถนนสวนบุคคลท่ีการเดินทางในตอนกลางคืนมืดและอันตราย เขา

ไดขอไฟฟาสองสวางเขามาและเรามักจะตอบวาเปนถนนสวนบุคคล เราไมสามารถท่ีจะเดินเรื่องเพ่ือขอไฟฟา

สาธารณะได ท่ีผานมามีความเขาใจรวมกันแบบนั้น แตในกรณีของหมูบานรัตนาธานีเรายังไมรับโอนถนนและ

รองระบายน้ำ แตเสนอญัตติมาเพ่ือใหรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ จะเขาลักษณะเดียวกันหรือไมวายังเปนถนน

สวนบุคคลหรือเปนนิติบุคคลอยู เราจะมีสิทธิท่ีจะเขาไปรับมาดูแลไดหรือไม เม่ือไฟฟาอยูในถนนท่ีเปนถนนสวน

บุคคล ตนขออนุญาตเรียนถามในสวนนี้เพ่ือใหมีความเขาใจตรงกันซ่ึงจะตอเนื่องไปยังระเบียบวาระท่ี ๓.๒ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปนั้นเปนมุมมองท่ีนาสนใจ 

เนื่องจากวาเรายังไมไดนึกถึงเรื่องของถนนหากยังเปนถนนสวนบุคคล เราจะยังสามารถเขาไปดำเนินการได

หรือไม อยางไร จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 
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- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา ท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถามวา

ทำไมเราจึงขอรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะนั้น ในสวนของหมูบานรัตนาธานีเปนหมูบานท่ีเกาแกสรางมานาน

หลายปแลว สาเหตุท่ีไมรับโอนรองระบายน้ำเนื่องจากรองระบายน้ำของหมูบานนี้เปนทอขนาด ๓๐ เซนติเมตร 

ไมไดมาตรฐานซ่ึงตามมาตรฐานแลวจะตองมีขนาดไมต่ำกวา ๔๐ เซนติเมตร รวมถึงถนนเม่ือเขาไปตรวจสอบ

พบวาชำรุดไมไดมาตรฐาน การรับโอนและเม่ือแจงใหดำเนินการกลับเพิกเฉย ทางคณะกรรมการจึงไมรับโอน

เชนกัน เม่ือทางเทศบาลเขาไปตรวจสอบรอบแรกและแจงใหดำเนินการแกไขแตเหมูบานไมไดดำเนินการ พอไป

ตรวจสอบรอบท่ี ๒ ยังไมดำเนินการแกไขเชนเดิมคณะกรรมการฯ จึงไมรับ แตถาหากสภาฯ เราจะรับโอนก็เปน

สิทธิ์ของสภาฯ สวนเรื่อง สำหรับเรื่องของไฟฟาสาธารณะนั้นไดนำหนังสือรับรองมาจากการไฟฟาสวนภูมิภาค

จังหวัดขอนแกน อยูในเง่ือนไขท่ีเราสามารถรับโอนได คณะกรรมการฯ จึงไดใหความเห็นชอบรับโอน ท้ังนี้ท้ังนั้น

ถาหากทางสภาฯ อยากรับโอนท้ังหมดก็เปนอำนาจของสภาฯ แตจำเปนตองหางบประมาณไปซอมแซมใหเขา

เทานั้นเอง ตนไมไดมีปญหาอะไร 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ทุกอยางนั้นข้ึนอยูกับ

สภาฯ ตามท่ีทานผูอำนวยการกองชางแจงวาสภาฯ จะรับโอนก็ได แตระเบียบฯ กฎหมายยังครอบคลุมวาเราจะ

ติดตั้งไฟฟาสาธารณะในท่ีสวนบุคคลไมไดตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปแลว ตนไมเห็นดวยเพราะไมถูกตองตาม

กฎหมาย เกรงวาจะเกิดปญหาตามมาในภายหลัง 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ท่ีตนเรียนถาม

นั้นไมไดเรียนถามนอกญัตติซ่ึงในญัตติเสนอใหรับโอนไฟฟาสาธารณะ ตนไมไดระบุใหรับโอนท้ังถนนและรอง

ระบายน้ำไปพรอมกันได แตตนอยากเรียนถามเพ่ือใหเกิดความเขาใจตรงกันวาจะมีผลผูกพันหรือไม ถาหากเรา

รับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะโดยญัตติไมไดเสนอถนนเขามาดวย ในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ เสนอเขามาเฉพาะ

ไฟฟาสาธารณะซ่ึงมีการสงเรื่องเขามาตั้งแตเดือนมีนาคม ๒๕๕๔ จนถึงขณะนี้ป ๒๕๖๖ แลวเปนเวลา ๑๒ ปกวา

แลวท่ีเรื่องนี้อยูในมือของเทศบาลเรา แตตนตองการคำตอบในประเด็นท่ีวาจะมีผลผูกพันอยางไร ไมใชเฉพาะ

สภาฯ อยางเดียวจะผูกพันไปท้ังเทศบาลวาทำไดหรือไม ถาเราจะไปรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะในท่ีเอกชนโดย

ไมมีการรับโอนถนนมาดวยนี้ทำไดหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอบคุณทานธนดลท่ีไดสรุปประเด็นดังกลาวแลวตนจึงไมตอง

สรุปประเด็นอีก ซ่ึงทานผูอำนวยการกองชางยังไมไดตอบคำถามท่ีทางสมาชิกสภาฯ ไดถามวา การรับโอนไฟฟา

โดยท่ีไมไดรับโอนถนนแลวเราจะสามารถเขาไปใชถนนสวนบุคคลไดหรือไม อยางไร จะมีทานใดท่ีจะสามารถ

อธิบายชี้แจงใหทางสมาชิกสภาฯ ไดเขาใจในขอสงสัยนี้หรือไม ไมจำเปนตองเปนกองชางก็ไดขอใหทุกคนได

รวมกันนำเสนอ เนื่องจากในมุมของบางทานอาจจะมีความรูความเขาใจหรือมีขอระเบียบฯ อะไรท่ีเราจะสามารถ

ชวยทางหมูบานได ถาหากจะมองวาไมถูกระเบียบฯ ทำไมไดและเราไมไดอนุมัติใหกับทางหมูบาน ซ่ึงทางชุมชนก็
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ยังมีความตองการการพัฒนาอยู ถาหากเรามองในเรื่องของระเบียบฯ ท่ีเครงครัดโดยท่ีไมไดมองถึงการพัฒนา

ของชุมชนและประโยชนท่ีประชาชนจะไดรับ 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา คำถามแบงออกเปน ๒ 

ประเด็น ขอใหเจาหนาท่ีชวยกันตอบคำถามของทานสมาชิกสภาฯ ประเด็นแรกคือสามารถทำไดหรือไม และมี

กฎระเบียบอะไรรองรับ ประเด็นท่ี ๒ คอยนำมาพิจารณากันวาจะดำเนินการหรือไม ตอนนี้อยูในประเด็นแรกคือ

ทำไดหรือไมและมีระเบียบใดรองรับ จากนั้นไดแจงใหหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลเปนผูอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม  

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตามญัตติท่ีไดนำเสนอตอ

ท่ีประชุมไดอางระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. 

๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๙ กลาวคือทองถ่ินจะรับภาระหรือรับกรรมสิทธิ์หรือสิทธิ 

รวมถึงการบริจาคหรือการโอนใดๆ เพ่ือบริหารจัดการ จะตองเสนอขอความเห็นชอบตอสภาทองถ่ิน แตใน

ขณะเดียวกันไดระบุวาทรัพยสินท่ีเราจะรับโอนมานั้นถามีการชำรุดเสียหายจำเปนตองซอมแซม เราสามารถมอง

ได ๒ มุมคือ มุมท่ี ๑ ตองใหผูท่ีจะโอนมาดำเนินการใหมีสภาพท่ีสมบูรณเราจึงสามารถรับโอนได มุมท่ี ๒ ถาหาก

ไมสมบูรณจะตองประมาณการคาใชจายวาเรารับมาแลวจะตองซอมแซมอะไรบาง เปนงบประมาณจำนวนเทาใด 

ประมาณการมาใหหมด สภาฯ จะรับหรือไม ถาสภาฯ รับก็ไมเปนปญหาตามท่ีผูอำนวยการกองชางแจงไว แตข้ัน

ตอนนี้จะตองเปนกรณีท่ีเราจะตองประมาณการคาใชจายเขามาดวย กลาวคือเขามอบใหเราแตไมสมบูรณแลว

ทานสมาชิกสภาฯ จะมีความเห็นวาอยางไร เราจะตองมีงบประมาณหรือภาระผูกพันซอมแซมใหเขา มีหนังสือสั่ง

การหลายเรื่องท่ีทาง สตง.ไดทักทวงมาวาเปนพ้ีนท่ีของนิติบุคคลเขาจำเปนตองรับผิดชอบในสวนท่ีเขาตองดูแล

อยูแลว ทำไมอยูดีๆ เขาจึงผลักภาระมาใหเรา คลายๆ กับวานิติบุคคลเหลานั้นเอาเปรียบรัฐหรือไม รัฐเสียเปรียบ

หรือไม นี้คือมุมมองของฝายตรวจสอบ จึงเกิดเปนประเด็นท่ีหลายๆ หนวยงานถูกฝายตรวจสอบไดทักทวงมา ใน

เม่ือเปนนิติบุคคลซ่ึงนิติบุคคลมีเงินสวนกลางในการดูแลอยูแลว ทำไมเขาจึงตองผลักภาระมาใหหนวยงานของ

เรา เปนมุมมองหลายๆ มุมท่ีเราจะตองดูแลกัน ตนขอยกตัวอยางของเทศบาลเมืองพล หมูบานดวงดาวไดมอบ

ภาระผูกพันในลักษณะนี้แตเขามีเงินสวนกลางของหมูบาน เขายกเงินใหเทศบาลจำนวน ๓๐๐,๐๐๐ บาท โดย

มอบถนนและทอระบายน้ำมาใหดวย เม่ือมีคาใชจายท่ีเพ่ิมข้ึนกองชางจึงไดไปประมาณการเพ่ิมเติมมาเปนเงิน 

๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ บาท สภาฯ รับโอนมาดูแลใหโดยไดรับเงินของเขามาสวนหนึ่ง ประเด็นแรกท่ีวารับโอน

เฉพาะไฟฟาสาธารณะมาแลวเราจะเขาไปดูแลและซอมแซมใหไดหรือไมนั้น ในมุมมองของตนในเม่ือเขามอบ

กรรมสิทธิ์ใหแลวเราก็สามารถเขาไปซอมแซมได เราก็ดูแลเฉพาะเรื่องของระบบไฟฟาเทานั้น 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระนี้

ประชาชนในเขตเทศบาลตำบลบานเปดเราไมวาจะเปนหมูบานใด ตั้งแตท่ีตนเปนสมาชิกสภาฯ มาไดมีการรับ

โอนไปหลายหมูบานแลว ถาจะวาไปเปนหนาท่ีหลักของเราในการดูแลพ่ีนองประชาชนทุกๆ หมูบาน ทุกๆ คนใน

เขตเทศบาลตำบลบานเปดเปนหนาท่ีของพวกเราอยูแลว ในญัตตินี้เปนการรับโอนไฟฟาสาธารณะเพราะเรื่อง



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๘ 

 

ของถนนหนทางไมถูกตองตรงตามระเบียบจึงไมสามารถรับโอนได เราจึงไมควรท่ีจะไปถกกันในเรื่องดังกลาวนี้ 

ตนจึงขอเสนอใหขอมติในท่ีประชุมวาเราจะรับโอนระบบไฟฟาสาธารณะหรือไม เพราะทานหัวหนาสำนัก

ปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงไปแลววาไมไดผิดระเบียบฯ เราสามารถเขาไปดูแลพ่ีนองประชาชนของเรา ในสวน

ของเรื่องสาธารณูปโภคตางๆ ไมวาจะเปนถนนหรือรองระบายน้ำ ในอนาคตถาหากเขาไมรับโอนเราไมสามารถ

เขาไปดูแลได เราควรจะแยกเปนประเด็นไปในรูปแบบนี้จะมีความสบายใจมากกวาในการท่ีสภาฯ เราจะอนุมัติ

หรือไมอนุมัติ อยางไร ในสวนตัวตนเห็นดวย ตนพรอมท่ีจะอนุมัติใหกับพ่ีนองประชาชนไดรับความสะดวกใน

ปจจัยหลักคือไฟฟาสาธารณะ สำหรับเรื่องอ่ืนๆ ในอนาคตจะเปนอยางไร ไมวาจะเปนฝายบริหารหรือฝาย สภาฯ 

เรามีหนาท่ีดูแลประชาชนในเขตเทศบาลตำบลบานเปดเราอยูแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในระเบียบวาระนี้เราไมไดกลาวถึงการรับโอนถนนหรือรอง

ระบายน้ำตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปแลว สิ่งท่ีเราจะรับโอนคือไฟฟาสาธารณะ ซ่ึงคำถามของทานธนดลท่ี

สอบถามมาคือเม่ือรับโอนไฟฟาสาธารณะแตไมไดรับโอนถนน การท่ีเทศบาลจะเขาไปแลวใชรถชนิดตางๆ ผาน

เขาไปในถนนดังกลาว หากมีความเสียหายเกิดข้ึนเทากับวาเราเปนผูมีสวนไดเสียในการท่ีทำใหเกิดความเสียหาย

ในถนนเสนดังกลาวโดยท่ีถนนนั้นยังไมไดรับโอนมา นี้คือประเด็นท่ีทานธนดลตองการอภิปรายตอท่ีประชุมสภาฯ 

ซ่ึงเรายังไมไดรับคำตอบในสวนนี้วาถนนท่ีเราใชโดยท่ียังไมไดรับโอน หากเกิดความเสียหายโดยเทศบาลและ

เทศบาลจะตองเขาไปรับผิดชอบในสวนดังดลาว จึงเกิดเปนคำถามวาเราสมควรท่ีจะรับโอนไฟฟาสาธารณะ

หรือไม จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา เก่ียวกับเรื่องการ

รับโอนไฟฟาสาธารณะตนขออางอิงต้ังแตท่ีผานมาหมูบานรัตนาธานีไดยื่นหนังสือถึงเทศบาลตำบลบานเปดเรา 

ซ่ึงในตอนนั้นเทศบาลตำบลบานเปดเรายังไมรับโอน ทำใหมีผลตอเนื่องคือเม่ือเทศบาลเราไมรับโอนชาวบานจะ

ไดรับความเดือดรอน เพราะหมูบานรัตนาธานีสรางมานานซ่ึงเจาของโครงการตอนนี้ไมทราบวาอยูท่ีไหน เม่ือเกิด

ไฟฟาดับชาวบานตองซอมเอง เสาไฟอยูสูงทำอะไรก็ยากลำบาก ถาหากมีเทศบาลตำบลบานเปดคอยใหความ

ชวยเหลือทุกสิ่งทุกอยาง เชน ริมบึงหนองโคตรท่ีผานมาเม่ือไฟฟาดับซ่ึงอยูในความรับผิดชอบของเทศบาล

โดยตรง ตนแจงทานนายกเทศมนตรีเพียงวันเดียวทานแจงใหทางกองชางออกไปดำเนินการซอมแซมแกไขให

ถนนมีความสวางงายตอการสัญจรไปมา เทศบาลตำบลบานเปดความปลอดภัยจะตองมาอันดับ ๑ ซ่ึงหมูบาน

รัตนาธานีนี้เราสามารถรับโอนได ทางการไฟฟาสวนภูมิภาคไดรับรองมาแลวซ่ึงทานผูอำนวยการกองชางไดแจง

วาสามารถรับโอนได ถาหากเรารับโอนไมนาจะมีผลกระทบอะไรมากมาย เพราะท่ีผานมาเทศบาลตำบลบานเปด

ก็เคยไปดูแลอยูแลว ไมวาจะเปนหลอดไฟเสียตองแจงเทศบาลใหออกไปซอมให ในสวนนี้ถาจะมองถึงความ

เดือดรอนของชาวบานภายในหมูบานรัตนาธานี ตนเห็นสมควรอนุมัติญัตติดังกลาวเพราะชาวบานไดรับความ

เดือดรอนจึงไดหวังท่ีจะพ่ึงพาเทศบาลตำบลบานเปดในวันขางหนา ซ่ึงท่ีผานมาเจาของโครงการก็ไมทราบวาไป

อยูท่ีไหนเพราะเปนหมูบานท่ีเกาแก ถาเปนไปไดก็อยากท่ีจะรับโอน ตนขอสนับสนุนการรับโอนไฟฟาสาธารณะ

ของหมูบานรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๙ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ของกองชางเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวา

ไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๔ เสียง คือ 

๑.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๓ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๓.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- งดออกเสียง ๔ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กอง

ชาง) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๒  ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ 

(กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๒ ขอความเห็นชอบรับ

โอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยมีหลักการคือ ดวยหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ตำบลบานเปด 

อำเภอเมืองขอนแกน จังหวัดขอนแกน มีความประสงคจะโอนไฟฟาสาธารณะใหอยูในความรับผิดชอบดูแลของ

เทศบาลตำบลบานเปด และเทศบาลตำบลบานเปดไดแตงตั้งคณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินการรับโอน

สาธารณูปโภค ตามคำสั่งเทศบาลตำบลบานเปด ท่ี ๕๙๗/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๕ เพ่ือตรวจสอบ

การรับโอนดังกลาว ซ่ึงคณะกรรมการรับโอนฯ ไดออกตรวจสอบระบบไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลสแลว 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๐ 

 

ไดรายงานตรวจสอบตามบันทึกขอความกองชาง ท่ี ๔๕๙/๒๕๖๖ ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ ลงความเห็นวา 

ระบบไฟฟาใชงานไดตามปกติ แตตองใหการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกนรับรองมาตรฐานการไฟฟาใหกอน 

ตอมาตัวแทนหมูบานพิมานเพลสไดนำหนังสือจากการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ๒ ถนนมะลิวัลย ท่ี มท 

๕๓๐๙.๓/ขก ๒ (บค.) ๑๐๘๙๖/๒๕๖๖ ลงวันท่ี ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๖ ท่ีรับรองวาระบบไฟฟาสาธารณะของ

หมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ มีสภาพการติดตั้งท่ีสมบูรณ และสามารถสองสวางครอบคลุมบริเวณท่ีติดตั้ง โดยมี

เหตุผลคือ  

๑. เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 

๒๕๕๘ มาตรา ๔๔ 

๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในการบริหารราชการสวนทองถ่ินในการใหบริการประชาชน 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว การรับโอนครั้งนี้เปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ินตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับ

ท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๓๙, (ฉบับท่ี ๓-๕) พ.ศ. ๒๕๔๑, (ฉบับท่ี ๖) พ.ศ. ๒๕๔๓, (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๔๕, (ฉบับท่ี ๘) 

พ.ศ. ๒๕๔๗ และ (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ หมวด ๒ ขอ ๙ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟา

สาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) หรือไม  

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ในสำเนาคูฉบับ

หนังสือเทศบาลตำบลบานเปด ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ อางถึงหนังสือพิมานเพลส ลงวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๖๕ 

แตตนหาเอกสารของหมูบานพิมานเพลสไมเจอ ในหนังสือระบุวา “ตามหนังสือท่ีอางถึงทานไดแจงความประสงค

ขอมอบโอนถนนและไฟฟาสองสวางสาธารณะ” เราอางวาเขามอบโอนถนนและไฟฟาสองสวางสาธารณะ แต

ทางเทศบาลไดมีการแตงตั้งคณะกรรมการฯ ไปตรวจสอบสภาพเฉพาะไฟฟาโดยไมมีเรื่องของถนนทำใหเกิดขอ

สงสัย ซ่ึงในหนังสือพิมานเพลส ลงวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๖๕ เขาขอมอบโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ แสดงวาใน

หนังสือของเทศบาลเรา ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ ไปกลาวถึงเรื่องถนนลอยๆ ข้ึนมาเองโดยท่ีเขาไมไดมอบโอน

เรื่องถนน แสดงวาถนนยังเปนสวนนิติบุคคลของพิมานกรุปอยูหรือไม จะเปนไปในทำนองเดียวกันหรอืไม 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา ตองสอบถามทางฝายบริหารวาหนังสือลงวันท่ี ๑ มีนาคม 

๒๕๖๖ ซ่ึงนำเสนอโดยทานนายกเทศมนตรี เปนขอผิดพลาดในการพิมพหรือไม 

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา สืบเนื่องจากหมูบานจัดสรรไมวา

จะเปนโครงการท่ีสรางข้ึนใหมหรือโครงการดั้งเดิม ในกรณีใหมจะมีนิติบุคคลคอยกำกับดูแลโดยเขาจะไปเก็บเงิน

สวนกลางของลูกบานแตละหลัง เพ่ือนำมาใชในการบริหารจัดการท่ัวไปของหมูบานอยูแลว กรณีของหมูบานท่ีมี

มาแตดั้งเดิมนั้นสวนใหญจะมีปญหา แมกระท่ังหมูบานท่ีสรางข้ึนใหมก็ยังมีปญหา กรณีเชนอาจจะมีการโทรเขา
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มาขอความนุเคราะหเทศบาลเพราะไมมีรถกระเชาข้ึนไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา มีหลายกรณีไดโทรศัพทมาหาตนก็

เยอะ ตนไดใหหมายเลขโทรศัพทของเจาหนาท่ีไปใหโทรศัพทหาวาวางหรือไม เราตองใหบริการประชาชนอยูแลว 

ตามพฤตินัยเปนการใหบริการประชาชนอยูแลว ถาเราไปใหบริการไดเราก็ไป เราไปไมไดเราก็ไมไป สวนใหญจะ

ข้ึนอยูกับลักษณะท่ีวาไมมีรถกระเชาข้ึนไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา จึงอยากจะโอนใหเทศบาลเรากำกับดูแล 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ท่ีทานธนดลอภิปรายสอบถามนั้นไมไดถามในสิ่งท่ีทาน

ผูอำนวยการกองชางอธิบายชี้แจงมา ทานเพียงอยากไดคำตอบวาคำวา “การขอมอบโอนถนน” มีอยูดวยหรือไม 

ถาไมมีเราจะไดตัดออกจากเอกสารท่ีทานนายกเทศมนตรีไดนำเสนอ เม่ือวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ เพียงเทานั้น 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ไมใชเปนการตอ

ลอตอเถียงอะไรแตตนอยากจะเสนอวาเราเขาใจตรงกันวาสภาฯ คือองคกรนิติบัญญัติ นิติบัญญัติคือการท่ีทำใน

เรื่องของกฎหมายและระเบียบตางๆ ท่ีอยูในอำนาจหนาท่ี จะตองแยกระหวางการบริการสาธารณะชุมชนกับ

กฎหมายใหชัดเจน นักการเมืองตางหากท่ีตองมองในเรื่องของการบริการสาธารณะมากกวาขาราชการ 

ขาราชการมีกรอบปฏิบัติมีวินัยมากมาย แตนักการเมืองเอาท่ีผลลัพธของชุมชนมากกวาขาราชการดวยซ้ำไป 

ตนอยากใหตีขลุมวาทำงานบริการชุมชนสาธารณะไดทุกอยาง โดยมองขามวาสภาฯ ซ่ึงเปนองคกรนิติบัญญัติ

ละเมิดกฎหมายเอง ตนเกรงวากฎหมายรองรับมีหรือไม ตั้งแตระเบียบวาระท่ี ๓.๑ แลวท่ีตนไดอภิปราย

สอบถามวาถาหากเปนท่ีสวนบุคคลแลวเทศบาลเราเขาไปทำงานสาธารณะนั้นมีกฎหมายรองรับหรือไม ตน

เกรงวาจะมีภาระผูกพันไปในวันขางหนา รวมถึงท่ีสวนบุคคลของคนยากจนท่ัวไปท่ีอยากใหเทศบาลเราเขาไป

ดูแล จะไดอาศัยหลักการเดียวกันในวันขางหนา ตนเกรงในขอนั้นจึงไดงดออกเสียงในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ และ

ในระเบียบวาระท่ี ๓.๒ นี้ก็คงจะตองงดออกเสียงเชนเดียวกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานธนดลไดตั้งขอสงสัยในครั้งท่ีแลว ซ่ึงตนไดสรุป

ประเด็นใหแลววาในการท่ีเราเขาไปในประเด็นของทานธนดลคือเราสามารถทำไดหรือไม มีระเบียบฯ รองรับ

หรือไม ตนคิดวาถนนท่ีเราไมไดรับโอนแลวเราไปใชรวมกับเขา หากวันใดวันหนึ่งเราขับรถเขาไปแลวเขาบอกวา

รถของเทศบาลทำเสียหายดังนั้นเทศบาลจะตองรับผิดชอบ ท้ังท่ีความจริงถนนก็พังอยูแลวนั้นคือขอท่ีตนสงสัย 

ตอมาในขอสงสัยท้ัง ๒ ขอซ่ึงเราก็ไมไดรับคำตอบในการอธิบายชี้แจง ในสวนของระเบียบวาระท่ี ๓.๑ ซ่ึงไดมีการ

ลงมติไปแลว สวนในระเบียบวาระนีก็้มีลักษณะท่ีคลายกัน จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะ

อภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา ในสาระท่ีเรากำลังหารือกัน

ประเด็นคือทานประธานสภาฯ และสมาชิกสภาฯ มีความวิตกกังวลวาถนนหนทางไมไดมอบโอนให ถาหากเรา

เขาไปดำเนินกิจการใดๆ เก่ียวกับไฟฟาสาธารณะเกิดถนนเสียหายแตเขาไมไดมอบโอนให จะเปนประเด็นทาง

กฎหมายหรือไม เราจะตองรับผิดชอบ เราจะตองดูแลอะไรหรือไม เปนอยางท่ีตนเขาใจหรือไม 
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- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา เปนมุมมองท่ีตนคิดไวแตสำหรับในมุมมองของทานธนดลจะ

เปนอีกประเด็นคือ ถนนท่ียังไมไดรับโอนมาแลวมีกฎหมายใดท่ีจะเอ้ือในการท่ีเราจะเขาไปดำเนินการแกไข ตน

อยากทราบ ๒ ประเด็นคือกฎหมายท่ีเอ้ือตอเราในการท่ีเราจะใหประโยชนแกประชาชน ทานตองเขาใจวาการท่ี

เราจะอนุมัติจำเปนตองมีกฎหมายท่ีสอดคลองตอการดำเนินงาน จะไดไมตองดำเนินการท่ีผิดระเบียบ เพราะการ

อนุมัติเรื่องใดๆ ท่ีขัดตอระเบียบกฎหมายยอมจะสงผลตอสภาฯ ดวยเชนกัน  

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา จากประสบการณท่ีตนเคย

ทำงานท่ีเทศบาลเมืองพัทยานั้น เขามอบใหแตในเรื่องถนนหนทางไมไดมอบใหซ่ึงฝายกฎหมายไดแนะนำให

จัดทำ MOU ตนไมทราบวาจะสามารถนำมาปรับใชไดหรือไม โดยใหมี MOU วายินยอมใหเขาไปดูแลเฉพาะ

ระบบไฟฟาสาธารณะ และมีหนังสือโอนใหเฉพาะระบบไฟฟาสาธารณะ และถามีการเขาไปดูแลในสวนนี้เกิด

การชำรุดเสียหายอยางไมมีนัยยะสำคัญ ไมไดเขาไปทำลายถนนหรืออะไร เพียงแตเขาไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา 

ขุดดินฝงเสาไฟฟา หรือซอมแซมอะไรเล็กๆ นอยๆ ก็ยินดีใหดำเนินการ ตนขอกลาวถึงในมุมมองท่ีตนเคยมี

ประสบการณ ถาหากตกลงกันไดดีไมนาจะเกิดปญหาอะไร ถือวาเปนการแชรประสบการณจากหนวยงานอ่ืน

เพ่ือนำมาปรับใช 

- ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตนขออนุญาต

เพ่ิมเติมจากท่ีทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงไปเม่ือสักครู ตนมองวาสิ่งท่ีเราจะทำถือวาเปนการ

จัดทำบริการสาธารณะใหแกประชาชนในทองถ่ิน จึงเขาขอกฎหมาย พ.ร.บ.เทศบาล และ พ.ร.บ.กำหนดแผน

และข้ันตอนการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ตนคิดวาไมนาจะขัดตอกฎหมายเพราะถือวา

เปนการใหบริการสาธารณะ คำวา “บริการสาธารณะ” คือบุคคลท่ัวไปสามารถใชและไดประโยชน ไมใชเฉพาะ

ชาวบานภายในหมูบานจัดสรรเทานั้น คนท่ีสัญจรผานไปมาหรือเปนญาติพ่ีนองท่ีเขามาในพ้ืนท่ีถือวาไดใช

ประโยชน แตการท่ีเราจะเขาไปนั้นไมไดเขาขายวาเราจะเขาไปบุกรุก ชาวบานมีการสัญจรไปมาอยูแลว ถาเปน

ชวงเวลากลางคืนเขาก็มี รปภ. และเราไมไดเขาไปในสวนนั้น เราเขาไปจะเปนชวงเวลากลางวันซ่ึงเปนเวลา

ราชการ ถาหากมองในประเด็นนี้ไมนาจะมีปญหาในการใหบริการประชาชนในสวนนี้ แตในสวนท่ีเรารับโอน

บริการสาธารณะพวกนี้มา เราสามารถจัดสรรงบประมาณในสวนนั้นไปพัฒนาได  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในมุมมองของสมาชิกสภาฯ คงไมไดมองวาการทำงานของ

เทศบาลเปนการบุกรุกถนนสวนบุคคล แตเปนความกังวลใจท่ีวาหากเกิดความเสียหายแลวทางนิติบุคคลแจงวา

ทานเปนผูทำใหเกิดความเสียหาย นี้คือมุมมองท่ีตนอยากเสนอ ในมุมมองของทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลซ่ึง

ไดนำเรียนและไดหารือกับท่ีประชุมวาหากเราอนุมัติไปแลว ควรจัดทำราง MOU เพ่ือใหเกิดความชัดเจนวาเรา

รับโอน ในสวนของถนนสวนใดหรือจุดใดท่ีเสียหายยังไมไดรับการแกไขเหตุใดเราจึงไมรับโอน หากถนน

เสื่อมสภาพมากข้ึนทางนิติบุคคลก็ยังจะตองเปนผูรับผิดชอบ ไมไดเก่ียวของกับการท่ีเรานำรถกระเชาเขาไป ถา

หากทำแบบนี้จะเปนการเขาใจรวมกันท้ัง ๒ ฝายและปองกันความขัดแยงของทางเทศบาล ในอนาคตมันไมใช



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๓ 

 

เรื่องของการไดเปรียบเสียเปรียบแตเปนเรื่องของความรอบคอบในการท่ีเราจะอนุมัติเรื่องใดๆ จากนั้นไดถามใน

ท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาตทำความ

เขาใจในญัตติท่ีเราไดถามกันมา ตนคิดวาคงจะไมเขาใจกันถาหากเราถกเถียงกันไปมา คำตอบก็ไมชัดเจน การ

บริการประชาชนตามท่ีรองปลัดเทศบาลไดกลาวมานั้นตนเห็นดวย แตทำไมไดก็มี ในปท่ีผานมาน้ำทวมเทศบาล

ตำบลบานเปดเราไดมีการประกาศเปนภัยพิบัติ ตนไดรับการประสานงานจากนิติบุคคลหมูบานชลพฤกษท่ีอยู

ใกลกับปมน้ำมัน ปตท. ขอความชวยเหลือจากสมาชิกสภาฯ ของเรา ซ่ึงมีตนและทานชัยรัตน  มัสมี รอง

ประธานสภาฯ เนื่องจากรถยนตไมสามารถเขาไปได โดยขอใหไปลางทำความสะอาดเศษทรายท่ีอยูบนถนน

ภายในหมูบานก็ทำไมได ถามวาเราบริการประชาชนถูกตองหรือไม ตามอำนาจหนาท่ีของฝายนิติบัญญัติการใช

จายงบประมาณ ตนเห็นดวยกับทานธนดล เรามีขอบเขตเพียงใดตามกฎหมาย เราอยากบริการเพ่ือให

ประชาชนไดรับประโยชนแนนอน ตนอยากชวยประชาชนแคเรื่องทรายเต็มถนนเราแคชวยเอารถน้ำไปฉีดให

เบาบางลง เราไมสามารถเขาไปไดเพราะเปนท่ีนิติบุคคลซ่ึงเราเอางบประมาณไปใชกับสวนนิติบุคคลไมได ตน

ขอเรียนถามวาการท่ีสภาฯ จะอนุมัติเรื่องไฟฟาสาธารณะและระบบสาธารณูปโภคตางๆ จะมีปญหาตามมา

หรือไม รองระบายน้ำของหมูบานรัตนาธานีไมไดมาตรฐานเราสามารถเขาไปดูดโคลนไดหรือไม ถาโครงการไม

มอบใหเราจะไปดูดโคลนไมได หมูบานรัตนาธานีตนอยากชวยแตญัตติบัญญัติไวตามท่ีทานธนดลไดแนะนำไว

จะมีกฎหมายรองรับหรือไม หากเกิดขอผิดพลาดข้ึนมา ตนขอฝากทานประธานสภาฯ ไปยังฝายบริหารดวย 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากท่ีทานสุพลได

อภิปรายในเรื่องการดูดทราย เม่ือเขาขอความชวยเหลือมาทางนิติบุคคลหมูบานไดทำหนังสือขอมา ตนไดนำ

หนังสือดังกลาวมาสงท่ีเทศบาลพรอมกับทานสุพล เราตองการชวยเหลือเพ่ือบรรเทาความเดือดรอนของ

ประชาชนโดยเราไดทำตามข้ันตอนทุกสิ่งทุกอยางแลว แตการชวยเหลือประชาชนก็มีกฎระเบียบบังคับไว ตนขอ

ยกตัวอยางหมูบานเอ้ืออาทรบานเปดตอนนี้ฝาทอระบายน้ำแตก ไฟฟาดับ แตจะเปนไฟฟาหลอดกลมเราก็บอก

วาหลอดนี้เราไมมีในการดูแลรักษาไฟฟาดับ บางครั้งน้ำทวมน้ำเออลนมาในบานเอ้ืออาทรบานเปดไมวาจะเปน

เฟส ๓ หรือเฟส ๔ ท่ีตนไดลงพ้ืนท่ีไปรับฟงความเดือดรอนของประชาชน เราพูดไดคำเดียววาทางการเคหะยังไม

มอบใหเทศบาลเราไปดูแล การแกไขปญหาบางอยางตามท่ีตนไดอภิปรายถาเปนความเดือดรอนของประชาชน

จริงๆ ทำไมเราจึงไมไปดูแล บางครั้งเราทำหนังสือขอมายกตัวอยางเชน ฝาทอชำรุดเราสงหนังสือเขามาแลว

ประมาณ ๔-๕ เดือนจึงออกไปดำเนินการให เหตุผลท่ีบอกคือเขายังไมโอนใหเราตนก็เขาใจ แตทานยังพูดวาเรา

ตองชวยนี้คือปญหาท่ีชาวบานเดือดรอน ไมวาจะเปนพ้ืนถนนท่ีแตกชำรุดรถจักรยานยนตวิ่งกระแทกยางรถรั่ว

ยางรถแตก เวลากลางคืนรถตกหลุมรถลมตามท่ีตนไปดูแลมา และไดลงพ้ืนท่ีมาความเดือดรอนมีทุกท่ี แตเราจะ

จัดสรรในการดูแลประชาชนไดดีขนาดไหนจึงจะท่ัวถึงและอางเหตุผลอะไรในการดูแลประชาชน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๔ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ของกองชางเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวา

ไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๔ เสียง คือ 

๑.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๗ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๗.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) 

ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๓  ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๓ ขอความเห็นชอบ

จายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โดย

มีหลักการคือ ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ 

เทศบาลอาจมีรายจายดังตอไปนี้... (๘) เงินอุดหนุน และมาตรา ๖๗ ทวิ การจายเงินตามมาตรา ๖๗ (๘) และ

การจายเงินเพ่ือการลงทุน เทศบาลจะกระทำไดเม่ือไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลแลผูวาราชการจังหวัด

อนุมัติแลว โดยมีเหตุผลคือ ตามท่ีเทศบาลตำบลบานเปดไดโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๖ ในงบเงินอุดหนุน ประเภทรายจายเงินอุดหนุนสวนราชการ รายการ อุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๕ 

 

จังหวัดขอนแกน งบประมาณกอนโอนจำนวน ๒,๖๖๐,๔๓๐ บาท โอนเพ่ิมจำนวน ๑๐๕,๙๘๕ บาท งบประมาณ

หลังโอนจำนวนเงิน ๒,๗๖๖,๔๑๕ บาท เพ่ือจายเปนคาขยายเขตไฟฟาใหกับการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัด

ขอนแกน เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ซ่ึงในการจายเงินดังกลาวตองขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดและขออนุมัติจากผูวาราชการจังหวัดขอนแกน ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไข

เพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ ทวิ ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติ

ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ขอ

ไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายในระเบียบวาระท่ี ๓.๓ 

หรือไม ปรากฏวาไมมี ถาไมมีตนขออนุญาตสอบถามฝายบริหารหรือเจาหนาท่ีท่ีเสนอญัตติเขามา ในครั้งท่ีแลว

เราไดอนุมัติญัตตินี้ไปแลวในการประชุมครั้งท่ีผานมา ในการประชุมครั้งนี้นำกลับเขามาใหมตนไมทราบวามี

ขอผิดพลาดในสวนใด ขอใหอธิบายชี้แจงรายละเอียดเพ่ิมเติมใหทราบ ตามท่ีประชุมสภาครั้งท่ีผานมาเม่ือวันท่ี 

๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ เสนอเขามาเปนมาตรา ๖๗ ครั้งนี้เปลี่ยนเปนมาตรา ๖๗ ทวิ ถูกตองหรือไม ขอใหฝาย

บริหารไดอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุมดวย 

 - นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ จากกรณีท่ีแลวเปนการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณซ่ึงเรายังไมไดขออนุมัติจาย พอเปลี่ยนเปน

มาตรา ๖๗ ทวิ การจายเงินตามมาตรา ๖๗ (๘) และการจายเงินเพ่ือการลงทุน เทศบาลจะกระทำไดเม่ือไดรับ

ความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลว จึงไดมีการนำเสนอญัตตินี้เขามาใหมเพ่ือการ

เบิกจายงบประมาณตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สรุปแลวคือเปลี่ยนจากมาตรา ๖๗ เปนมาตรา ๖๗ ทวิ เพ่ือให

สามารถดำเนินการเบิกจายงบประมาณได จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

ซักถามเก่ียวกับการขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  เห็นชอบ ๑๑ เสียง  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท 

   ๓.๔  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปต้ังจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) จากนั้นไดเชิญฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๖ 

 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา กอนท่ีจะเขาสูระเบียบวาระท่ี 

๓.๔ ตนขอแจงใหผูท่ีเก่ียวของในการพิมพเอกสารทุกๆ ทาน ฝากทานปลัดเทศบาล ผูอำนวยการกองทุกทาน

ชวยกำชับเจาหนาท่ีดวย ตนและทางสภาฯ ไดอธิบายเรื่องนี้บอยแลว อธิบายแลวอธิบายอีก ผิดแลวผิดอีก 

สุดทายเม่ือสักครูผิดหนึ่งคำถูกตองหรือไม พูดตรงๆ ไมใชมืออาชีพ ทำใหเกิดความเสียหายตอการบริหารราชการ

ท้ังฝายบริหารและฝายสภาฯ ดวย แทนท่ีเรื่องนี้จะเสร็จไปตั้งนานแลวแตมาติดขัดแคคำเดียว และสุดทายเดี๋ยวก็

เกินวันอีก พอเกินวันก็ตองจายเพ่ิมอีก ตนไดย้ำเรื่องนี้มาตลอด ทุกกองไมไดหมายถึงกองใดกองหนึ่ง ขอใหทาน

ผูอำนวยการกองทุกทานชวยกำชับดวย ตนขอเขาสูระเบียบวาระท่ี ๓.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม โดยมี

หลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปต้ังจายเปนรายการใหม 

มีรายละเอียดดังนี้ 

โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม 

๑. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานผูบริหาร ขนาดไมนอยกวา ๑.๘๐ เมตร ตั้งไว  ๑๔,๙๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือโตะทำงาน

ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี รายละเอียดดังนี้ 

- โตะขนาดไมนอยกวา ๑๘๐x๘๐x๗๕ เซนติเมตร  

- โตะขางสำหรับเก็บของ ขนาดไมนอยกวา ๑๒๐x๔๐x๖๕ เซนติเมตร 

- ถังลิ้นชัก ขนาดไมนอยกวา ๔๐x๔๓x๕๖ เซนติเมตร 

- มีกระจก 

  - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคา

มาตรฐานครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 

๒. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑.๕๐ เมตร ตั้งไว  ๑๐,๙๐๐  บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือโตะทำงานเหล็ก 

รายละเอียดดังนี้  

- โตะทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑๕๐x๗๕x๗๕ เซนติเมตร 

- มีท่ีพักเทา  

- ลิ้นชัก ขางขวา ๓ ใบ ดานซาย ๓ ใบ ตรงกลาง ๑ ใบ รวม  ๗ ใบ 

- มีกระจก 

 - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคามาตรฐาน

ครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๗ 

 

๓. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑.๒๐ เมตร จำนวน ๗ ตัว ๆ ละ ๖,๘๐๐ บาท ตั้งไว  ๔๗,๖๐๐ บาท เพ่ือจาย

เปนคาจัดซ้ือโตะทำงานเหล็ก รายละเอียดดังนี้  

- โตะทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑๒๐x๖๕x๗๕ เซนติเมตร 

- มีท่ีพักเทา  

- ลิ้นชักขาง ๓ ใบ ตรงกลาง ๑ ใบ รวม ๔ ใบ 

- มีกระจก 

 - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคามาตรฐาน

ครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนไปตั้งจายเปนรายการใหมท้ังส้ิน  ๗๓,๔๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก 

๑. หนาท่ี ๑๕๕  แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

สำนักงาน โตะทำงาน ขนาด ๑.๖๐ เมตร  ตั้งไว  ๑๑,๖๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๑๑,๖๐๐ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๑๑,๖๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๐  บาท 

๒. หนาท่ี ๑๕๕ แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

สำนักงาน โตะทำงาน ขนาด ๑.๒๐ เมตร  ตั้งไว  ๒๔,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๒๔,๕๐๐ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๔,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๐  บาท 

๓. หนาท่ี ๑๓๗ แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดเงินเดือน ประเภทคาตอบแทน

พนักงานจาง ตั้งไว ๑,๐๑๕,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๕๖๑,๗๘๐ บาท ขอโอนลดครั้งนี้   

๓๗,๓๐๐  บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๕๒๔,๔๘๐ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังส้ิน ๗๓,๔๐๐ บาท 

โดยมีเหตุผลคือ เนื่องจากรายละเอียดของครุภัณฑสำนักงาน โตะทำงาน ขนาดไมนอยกวา ๑.๖๐ เมตร 

ท่ีต้ังไวในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไมสามารถจัดซ้ือจัดจางได จึง

จำเปนตองตั้งจายเปนรายการใหม เพ่ือใหการปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน และโตะทำงาน ขนาดไมนอยกวา 

๑.๒๐ เมตร มีสภาพไมคงทนถาวรอาจชำรุดไดงาย จึงมีความประสงคจะจัดซ้ือเปนโตะเหล็กเพ่ือความคงทนถาวร 

คุมคาตอการใชงานมากยิ่งข้ึน 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ “การโอนงบประมาณรายจายใน

หมวดคาครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสรางท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการ

ใหมอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณา

อนุมัติตอไป 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๘ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๕  ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๕ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลง

คำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) จากนั้นไดเชิญฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กอง

สวัสดิการสังคม) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายละเอียดดังนี้                                         

๑. ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

โอนเพ่ิม  หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบลงทุน          

คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๙ 

 

๑๗,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๗,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิมครั้งนี้ ๓,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือ

หลังโอน ๒๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก  หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบ

บุคลากรเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการ หรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว 823,680 บาท 

งบประมาณคงเหลือกอนโอน 573,058.71 บาท ขอโอนลดครั้งนี้ 3,000 บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน 

570,558.71 บาท 

๒. ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ขอความเดิม หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบลงทุน 

คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน จำนวน 

17,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน (จอแสดงภาพไมนอยกวา 19 

นิ้ว) จำนวน 1 เครื่อง เปนเงิน 17,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา 4 แกนหลัก (4 core) โดยมีความเร็วสัญญาณ

นาิกา พ้ืนฐานไมนอยกวา 3.1 GHz หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- หนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ (Level) 

เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 4 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา 19 นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) หนาท่ี 210 ลำดับท่ี 18 (กองสวัสดิการ

สังคม) 

แกไขเปลี่ยนแปลงเปน หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห  งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคม

สงเคราะห งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร 

สำหรับงานสำนักงาน จำนวน 20,๐๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน 

(จอแสดงภาพ ไมนอยกวา ๑๙ นิ้ว) จำนวน ๑ เครื่อง เปนเงิน 20,๐๐๐ บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้
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- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา 4 แกนหลัก (4 core) และ ๘ แกนเสมือน (๘ Thread) และมี

เทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง (Turbo Boost หรือ          

Max Boost) โดยมีความเร็วสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา ๔ GHz จำนวน ๑ หนวย 

- หนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ (Level) 

เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 8 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพขนาดไมนอยกวา 19 นิ้ว จำนวน 1 หนวย 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) หนาท่ี 210 ลำดับท่ี 18 (กองสวัสดิการ

สังคม) 

โดยมีเหตุผลคือ เพ่ือใหงบประมาณรายจายมีเพียงพอ และเพ่ือใหมีความถูกตองตามเกณฑราคากลาง

และคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอรของกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

ฉบับเดือนมีนาคม ๒๕๖๖ (ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖) ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึง

ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ซ่ีงเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณของ

องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ และขอ ๒๙ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการ

สังคม) หรือไม  

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา เก่ียวกับการขอโอนลดใน

ขอท่ี ๑ หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบบุคลากรเงินเดือน 

(ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการ หรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๘๒๓,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือ

กอนโอน ๕๗๓,๐๕๘.๗๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๓,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๕๗๐,๕๕๘.๗๑ บาท 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๑ 

 

ตนไดทำการคำนวณแลวงบประมาณคงเหลือนาจะเปน ๕๗๐,๐๕๘.๗๑ บาท ไมทราบวาตนคำนวณผิดหรือพิมพ

เอกสารผิด ตนขอใหอธิบายชี้แจงรายละเอียดดวย 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทานรองประธานฯ มีความละเอียดรอบคอบมาก ตามท่ีตนได

คำนวณแลวคิดวาเปนการพิมพเอกสารผิด จากนั้นขอเชิญฝายบริหารไดแกไขเอกสารในท่ีประชุม 

 - นางสาวประพัตตรี รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม ไดอธิบายชี้แจงวา เนื่องจากมีการ

พิมพตัวเลขผิดพลาด ตนขออนุญาตแกไขในขอท่ี ๑ หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไป

เก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบบุคลากรเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวน

ทองถ่ิน ต้ังไว ๘๒๓,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๕๗๓,๐๕๘.๗๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๓,๐๐๐ 

บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอนขอแกไขเปน ๕๗๐,๐๕๘.๗๑ บาท  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการ

สังคม) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๖  ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและส่ิงแวดลอม) 
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- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๖ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลง

คำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กอง

สาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายละเอียดดังนี้                                         

๑. ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

โอนเพ่ิม  แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข งบลงทุน คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

คอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว ๓๔,๐๐๐ บาท 

งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๓๔,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิมครั้งนี้ ๖,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน 

๔๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก  หนาท่ี ๓๑๐ แผนงานเคหะและชุมชน งานกำจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล หมวดเงินเดือน 

(ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๓๖๙,๔๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอน

โอน ๑๑๗,๘๘๐ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๖,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๑๑,๘๘๐ บาท 

๒. ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ขอความเดิม แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว ๓๔,000 

บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน จำนวน ๒ เครื่องๆ ละ 

17,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๒ แกนหลัก (๒ core) และ ๔ แกนเสมือน 

(๔ Thread) และมีเทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง 

(Turbo Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 

หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 4 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๓ 

 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ หนาท่ี ๕ ลำดับท่ี 1๓ 

(กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) 

แกไขเปลี่ยนแปลงเปน  แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ 

ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว 

๔๐,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน จำนวน ๒ เครื่องๆ 

ละ ๒๐,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๔ แกนหลัก (๔ core) และ ๘ แกนเสมือน 

(๘ Thread) และมีเทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง 

(Turbo Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 

หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา ๘ GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๔ 

 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ หนาท่ี ๕ ลำดับท่ี 1๓ 

(กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) 

โดยมีเหตุผลคือ เนื่องจากกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมไดกำหนดเกณฑราคากลางและ

คุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอรใหม ในวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ทำใหราคาและ

คุณลักษณะของเครื่องคอมพิวเตอรเปลี่ยนแปลงไป ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขอ

อนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ซ่ีงเปน

อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน

ทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ และขอ ๒๙ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอม) หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  เห็นชอบ ๑๑ เสียง  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท  

   ๓.๗  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๗ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท มีรายละเอียดดังนี้                                         

โอนเพ่ิม  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทคา

บำรุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ ตั้งไว ๕๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๕๐,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม

ครั้งนี้ ๔๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๔๕๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก   

๑. หนาท่ี ๓๔๖ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบบุคลากร หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) 

ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๓,๗๗๘,๒๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 

๑,๖๔๐,๗๒๖.๗๗ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑,๔๔๐,๗๒๖.๗๗ บาท 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๕ 

 

๒. หนาท่ี ๓๔๗ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบบุคลากร หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) 

ประเภทคาตอบแทนพนักงานจาง ตั้งไว ๕,๗๗๐,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๒,๒๙๑,๗๐๕.๐๖ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๒,๐๙๑,๗๐๕.๐๖ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังสิ้น ๔๐๐,๐๐๐ บาท โดยมีเหตุผลคือ เพ่ือบำรุงรักษาและปรับปรุง

ครุภัณฑใหใชงานไดตามปกติ และเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการใหบริการแกประชาชนในพ้ืนท่ี ดวยหลักการและ

เหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ซ่ีงเปน

อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน

ทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณา

อนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) หรือไม  

 - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในสวนญัตตินี้เปนการ

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายเพ่ือนำไปเปนคาซอมบำรุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ ตนไดทราบขอมูล

จากผูอำนวยการกองชางวานำไปดำเนินการซอมรถตักหนาขุดหลัง (JCB) ซ่ึงเสียหายอยู ตนขอตั้งขอสังเกตและ

ฝากคณะผูบริหารและผูอำนวยการกอง สำหรับการขออนุมัติในครั้งนี้ตนจะอนุมัติ แตการท่ีจะไปซอมรถนั้นตน

อยากใหหาอูซอมรถท่ีไดมาตรฐาน ซอมมาแลวจะใชไดก่ีวัน ก่ีเดือน มีการรับประกันหรือไม ตนขอฝากไวในการท่ี

จะนำรถเขาไปซอมบำรุงในอูซอมรถดวย ราคารถตักหนาขุดหลัง (JCB) ราคาซ้ือขายจะอยู ท่ีประมาณ 

๒,๐๐๐,๐๐๐ บาทตนๆ เราซอมในครั้งนี้ใชงบประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้นถือวาราคาสูง ขอฝากทาน

นายกเทศมนตรีและผูท่ีมีสวนเก่ียวของท่ีจะนำรถคันนี้ไปซอมขอใหเขาอูซอมรถท่ีไดมาตรฐาน และมีระยะเวลาท่ี

รับประกันพอสมควร เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดกับเทศบาลเรา 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนไดรับทราบจากทาน

ประทีปวารถคันท่ีจะซอมเปนรถตักหนาขุดหลัง (JCB) ตนไมทราบรายละเอียดเลยเพราะกองชางยังไมตอบขอ

ซักถาม จึงขอสอบถามวารถท่ีจะซอมเปนรถตักหนาขุดหลัง (JCB) อยางเดียวหรือมีรถคันอ่ืนอีก ซ่ึงในราคา 

๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้นรถคันท่ีจะซอมเปนรถเกาหรือรถใหม เปนคันท่ีเทาไหร ถาเปนคันท่ี ๑ ตนวาควรจะจำหนาย

ออกไปไดแลว เพ่ือจัดซ้ือคันใหมเพราะงบประมาณเรามีเพียงพอดีกวาจะมาซอมในราคา ๔๐๐,๐๐๐ บาท  

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนเห็นดวยกับทานสุพลท่ีทางฝายบริหารหรือผูอำนวยการกอง

ชางยังไมตอบขอซักถามวางบประมาณจำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท จะเอาไปทำอะไร ในการอภิปรายของทาน

ประทีปซ่ึงเรายังไมไดคำตอบของผูบริหารหรือหัวหนาหนวยงานในจำนวนเงิน ๔๐๐,๐๐๐ บาท จะนำไปทำอะไร 

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา การขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ

จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้น ตนไมไดนำมาซอมท้ังหมดเปนการโอนเงินเพ่ือสำรองไว เนื่องจากการซอมแซม



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๖ 

 

เกิดข้ึนบอย ตนไมมีเครื่องจักรสำหรับการทำงานจึงจำเปนตองโอนเงิน และไมไดตั้งงบประมาณสำหรับการซอม

ใหญไว จึงไดจัดทำญัตติเสนอตอสภาฯ ความจริงแลวทางผูรับจางเสนอราคาเขามาประมาณ ๑๙๐,๐๐๐ บาท 

และท่ีทานสุพลไดอภิปรายสอบถามนั้นรถคันท่ีจะซอมแซมเปนคันแรกไมใชคันท่ี ๒ รถคันนี้มีอายุการใชงาน

มาแลว ๑๓ ป ซ่ึงเปนคันแรกของเทศบาลตำบลบานเปด ตนขอแจงวาไมไดซอมท้ังหมด ๔๐๐,๐๐๐ บาท แต

สำรองเงินไวกรณีฉุกเฉินเนื่องจากไมไดอยูในชวงมีประกัน สำหรับคันท่ี ๒ เม่ือเกิดปญหาซ่ึงรถคันนี้เปนรถของ

ยุโรป ดวยความสามารถของบุคลากรของกองชางเองก็สามารถซอมแซมใหใชไดตามปกติ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในระเบียบวาระดังกลาวนี้เปนหนาท่ีของสภาฯ ท่ีจะอนุมัติ

หรือไมอนุมัติ ในสวนของคณะผูบริหารและขาราชการจะจำหนายออกหรือจะซอมนั้น เปนสิ่งท่ีทานจะตองนำไป

พิจารณาวารถคันใดเหมาะสมท่ีจะจำหนาย ตามท่ีทานสุพลไดอภิปรายไปแลววาถารถเสื่อมสภาพมากๆ ตองการ

ใหจำหนายออกไป เม่ือยอนกลับไปเรื่องของรถน้ำท่ีสภาฯ เราเคยอนุมัติงบซอมแซมจำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท 

เพ่ือซอมรถคันละ ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงความจริงแลวสามารถชื้อคันใหมไดเลยเพราะจำหนายออกไปนาจะ

ดีกวาซอมแซมในตอนนั้น แตเราก็ไดอนุมัติไปแลว เปนแนวคิดท่ีดีท่ีทานสุพลไดเสนอในท่ีประชุม ตนคิดวาหาก

รถคันใดท่ีเสื่อมสภาพมากๆ แลวเห็นดวยวาควรใหจำหนายออกไปมากกวาท่ีจะซอมบำรุง ซ่ึงคาใชจายอาจจะสูง

กวาการซอมแซมเพียงเล็กนอยแตซอมบอยๆ เปนงบประมาณจำนวนมาก จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิก

สภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ (กองชาง) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม   

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) 

ดวยคะแนนเสียงขางมาก  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๗ 

 

   ๓.๘  ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบล

บานเปด (กองการศึกษา) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการประชุมสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ เพ่ือใหสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดเปนผูพิจารณา โดยมีหลักการคือ ในการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรก

ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ไดมีมติอนุมัติใหเทศบาลตำบลบานเปดดำเนินการโอน

เงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและ

สิ่งกอสราง งบประมาณอนุมัติ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม ๓๐๐,๐๐๐ บาท โดยโอนลดจากโครงการปรับปรุง

ภู มิทัศนสถานศึกษา งบประมาณอนุมัติ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนลด ๓๐๐,๐๐๐ บาท ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอ ๒๗ แลวนั้น 

โดยมีเหตุผลคือ ดวยเทศบาลตำบลบานเปดมีความจำเปนเพ่ือขออนุมัติยกเลิกมติเทศบาลตำบล     

บานเปด เนื่องจากการโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมในกรณีคาบำรุงรักษา

และปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง ดวยปรากฏในภายหลังวาการโอนเงินงบประมาณรายการดังกลาวไมสามารถ

ดำเนินการโอนเงินงบประมาณได เนื่องจากรายการโอนลดโครงการปรับปรุงภูมิทัศนสถานศึกษา งบประมาณ

อนุมัติ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ไดอนุมัติโอนลดเงินงบประมาณไปแลว เม่ือวันท่ี ๙ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ จำนวนเงินท่ีโอน

ลด ๔๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ทำใหงบประมาณคงเหลือมีไมเพียงพอท่ีจะ

ดำเนินการโอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย

วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอ ๒๗ ได จึงมีความจำเปนขออนุมัติยกเลิกมติ

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคา

บำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัย

สามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตตินี้มาเพ่ือขอใหสภาเทศบาลตำบลบานเปดได

โปรดพิจารณาขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการ

ประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 

ตามระเบียบฯ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

ยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๘ 

 

โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) หรือไม ปรากฏวาไมมี ถาไมมีตนขอ

อนุญาตสอบถามวาเงินงบประมาณกอนโอนของโครงการดังกลาวยังคงมีอยูหรือไม เงินงบประมาณโครงการท่ีตั้ง

ไวเดิมท่ีจะดำเนินการซอมแซมจำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาทนั้นยังคงอยูหรือไม 

- ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตอธิบาย

ชี้แจงเนื่องจากผูอำนวยกองการศึกษาไดออกไปตรวจงานการติดตั้งกลองวงจรปด สำหรับเงินงบประมาณของ

โครงการฯ ไดมีการโอนเงินไปใชจายในโครงการอ่ืนแลว ทำใหคงเหลืองบประมาณโครงการแค ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานรองปลัดเทศบาลตอบขอซักถามนั้นทานไมเขาใจใน

คำถามท่ีตนสอบถามไปเม่ือสักครู 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตามท่ีทานประธานสภาฯ 

สอบถามคือ ในตอนแรกท่ีเราอนุมัติงบประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ถูกตองหรือไม แลวเราโอนเพ่ิมอีก ๓๐๐,๐๐๐ 

บาท รวมเปน ๕๐๐,๐๐๐ บาท แลวเราก็โอนออกไป ๔๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นคำถามคือในตอนนี้เงิน 

๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกนี้จะเหลือ ๑๐๐,๐๐๐ บาทหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนหมายถึงวาในตอนแรกมี ๒๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนมา 

๓๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีขอโอนมาเพ่ิมนั้นไมมีเงินท่ีจะโอนเขามาสมทบตรงนี้ถูกตองหรือไม ไมใชวา ๒๐๐,๐๐๐ บาท 

ถูกโอนแตโครงการท่ีทานขอโอนเงินเขามาไมมีเงินโอนเขามาใหครบ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ถูกตองหรือไม หรือวาตน

เขาใจผิดในระเบียบวาระดังกลาว ถาหากโอนเงินเขามาแลวจะกลับกลายเปนวา ๕๐๐,๐๐๐ บาทนั้นทานไดโอน

ออกไปท่ีอ่ืนอีก ความจริงแลวท่ีทานขอยกเลิกมติดังกลาวเพ่ือขอยกเลิกเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทท่ีจะโอนเขามา

ถูกตองหรือไม  ตนจึงถามวาเงิน ๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกของโครงการดังกลาวยังคงอยูหรือไม  ถาทาน

นายกเทศมนตรีตอบวา ๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกไมอยูแตเหลือเพียง ๑๐๐,๐๐๐ บาท แลวเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทท่ีจะ

โอนเขามาโอนเขามาไดหรือไม ถาโอนเขามาได ๓๐๐,๐๐๐ บาท เงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทกับ ๑๐๐,๐๐๐ บาทท่ี

เหลืออยูก็จะเปน ๔๐๐,๐๐๐ บาท ทานก็ยังท่ีจะสามารถทำโครงการดังกลาวคือซอมหองน้ำโรงเรียนของทานได 

เพราะขอใชงบประมาณเพียง ๒๔๐,๐๐๐ บาท เทากับวาทานขอยกเลิกการโอนเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท แทนท่ีจะ

โอนเขามาถูกตองหรือไม คือกอนท่ีทานจะเสนอญัตติเขามาทานตองทำความเขาใจกอน ไมใชใหสภาฯ ทำความ

เขาใจดวยตนเองเชนนี้ ตนอยากถามวาถาไมไดคำตอบในระเบียบวาระนี้ ทานจะยังคงเสนอใหมีการลงมติหรือ

ทานจะถอนญัตติออกไปกอน หรือทานสมาชิกสภาฯ ทานอ่ืนมีความคิดเห็นเชนไร 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตถอนญัตติใน

ระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) ออกไปกอน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทางฝายบริหารไดขอถอนญัตติในระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขอ

อนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) ออกไปกอน จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการ

ประชุมตอไป   



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๙ 

 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงาน

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ (กอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติเรื่อง

แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๓/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๐ กุมภาพันธ 

๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๘ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี 

๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖, แผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ อนุมัติ

ประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ และแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งท่ี    

๕/๒๕๖๖ อนุมัติและประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ดังนั้น เพ่ือใหการดำเนินการดังกลาวเปนไปตาม

ระเบียบกฎหมายท่ีเก่ียวของ จึงขอเสนอญัตติเรื่อง แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๓/

๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๐ กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี 

๔/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไข

ครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖, แผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ และแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 

๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติและประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ตอท่ีประชุม

สภาเทศบาลตำบลบานเปด ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ ของกอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงการประกาศใชแลว จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระ

การประชุมตอไป 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืนๆ  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืนๆ จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ หรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๐ 

 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระนี้ตนขอ

ปรึกษาในเรื่องแรกเก่ียวกับรถบรรทุกขยะ ตนไดรับทราบมาวารถบรรทุกขยะหลายคันเกิดการชำรุดเพียง

เล็กนอย พอเกิดการชำรุดเล็กนอยบางครั้งก็ไดยินมาวาจะตองมาขอยืมรถกัน การนำรถไปซอมแซมจะตองใช

ระยะเวลานานเทาใด ซ่ึงจะตองดำเนินการตามระเบียบฯ จึงทำใหเกิดความลาชา เม่ือมีการขอยืมรถไปใช

บางครั้งการจัดเก็บขยะตามหมูบานจึงไมท่ัวถึง ตนอยากใหทางผูบริหารหรือหนวยงานท่ีเก่ียวของกับการ

ซอมแซมรถขอใหรีบอนุมัติดำเนินการดวย เพ่ือจะไดแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชนไดอยางท่ัวถึง 

อีกเรื่องคือกลิ่นเหม็นน้ำของบึงหนองโคตรฝงทางทิศเหนือ ตั้งแตวงเวียนบริเวณหาดทรายมาจนถึงสามแยกทาง

ข้ึนไป ร.๘ สงกลิ่นเหม็นมาก เทศบาลเรามีแนวทางแกไขปญหาอยางไรบางเพ่ือไมใหเกิดผลกระทบกับผูท่ีอยู

อาศัยหรือสัญจรไปมา อยากใหทานลองไปสัมผัสดูวามีกลิ่นเหม็นขนาดไหน ตนอยากใหมีการชี้แจงหรือแจงกับ

ประชาชนวาเทศบาลเราจะดำเนินการอยางไรในการดูแลเก่ียวกับเรื่องน้ำเสียสงกลิ่นเหม็นนี้ ตนอยากใหมีการ

ประชาสัมพันธบาง อยาปลอยใหประชาชนเขาใจวาเราไมทำอะไร มีแคเอารถดับเพลิงไปฉีดน้ำหรือฉีดจุลินทรีย

เพ่ือบรรเทาไดเพียงเทานั้น จึงขอฝากไปยังหนวยงานท่ีรับผิดชอบดวย อีกเรื่องคือการถมดินซ่ึงไมวาในการ

ประชุมชุมชนหรือการประชุมสภาฯ ทุกครั้งจะมีเรื่องของการถมดินของเอกชน ตนเขาใจวาเปนการสรางความ

เจริญรุงเรืองของแตละพ้ืนท่ีแตละหมูบาน ทานทราบหรือไมวามีผลกระทบอยางไรบาง ไมวาจะเปนถนนชำรุด 

หรือทอระบายน้ำอุดตัน ตนไดไปลงพ้ืนท่ีแลวมีการถมดินจำนวน ๕ ไร ใชรถสิบลอ ๑๓-๑๕ คิว แตเม่ือเชาตน

เห็นรถสิบแปดลอวิ่ง ตนอยากแจงใหทราบเพราะถมดินมาเปนอาทิตยแลว เขาบอกวาไดเสียภาษีแลว จายภาษี

ใหหลวงแลวจึงไมจำเปนตองมาเสียภาษีใหกับเทศบาลอีก เพราะการถมดินเปนคำรองจากผูวาจางและเขาเปน

เพียงผูรับเหมา ตนจึงไดถามวามีหนวยงานของเทศบาลของเราไดเขาไปตรวจสอบดูหรือไม เขาแจงวาไมมี ตน

เคยแจงไปหลายครั้งแลววาบริเวณนี้ถาเอาดินมาถมจะไปปดปากทอบริเวณตนยูคา และเคยเกิดน้ำทวมบริเวณนี้

มาแลวตั้งแตซอยแวดูทวมมากทุกป ตนคิดวาปนี้นาจะทวมหนักเพราะน้ำไมสามารถไหลผานได ตนไมไดจับผิด

อะไรหรือนำมาอภิปรายโดยไมมีขอมูลอะไร เราไปดูเพ่ือนำกลับมาหาทางแกไขหรือชวยเหลือ ไมวาทางเทศบาล

หรือประชาชนท่ีผานไปมา เพ่ือไมใหไดรับความเดือดรอนกับโครงการหลายๆ โครงการ ตนเคยอภิปรายวาการ

ถมดินท่ีสูงประมาณเกือบ ๑.๕๐ เมตรจากพ้ืนท่ีเดิมไมใชขางถนน จากพ้ืนท่ีเดิม ๕ ไร ทานคิดวาเขาจะใชรถขน

ดินอีกก่ีวันเพราะตอนนี้ก็ยังถมไมถึงครึ่งเลย ตนอยากใหเขาไปตรวจสอบวาจะหาวิธีการแกไขอยางไร ตอนนีถ้นน

บริเวณทางเขายางมะตอยเริ่มปูดข้ึนมาแลวเพราะสิบลอวิ่งผาน อยากใหทานเขาไปตรวจสอบดูบาง ชวยเหลือ

ประชาชนบาง สวนอีกเรื่องเก่ียวกับถนนบริเวณหาดทราย ตนเคยอภิปรายในสภาฯ แหงนี้วาการดำเนินการของ

ผูรับจางไมไดมาตรฐาน เพราะตอนนี้มีน้ำทวมขัง ทานทราบหรือไมวารถวิ่งตอนท่ีมีน้ำทำใหถนนสึกกรอน เริ่มสึก

กรอนและมีรอยแตกราวแลว เริ่มใชงานตั้งแตวันท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตอนนี้เพียงไมก่ีเดือนอยากใหทานเขา

ไปตรวจสอบดูบาง หรือจะตองนำเอางบประมาณของเรามาใชในการซอมแซมถนนอีก ตนไมทราบวาเทศบาลเรา

มีเงินค้ำประกันหรือไม ระยะค้ำประกันถึงวันท่ี ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๗ ในราคา ๑,๔๖๐,๐๐๐ บาท เรื่องนี้อาจจะ

เปนความเดือดรอนตอไปในอนาคต เราจะไมพูดถึงบริเวณท่ีทางโยธาธิการเขาไปขุดเพราะบริเวณนี้อาจจะมีการ

เขามาซอมแซมในภายหลัง ตั้งแตบริเวณหนารานขายกาแฟลงมาสามแยก ทานเขาไปตรวจสอบดูไดวาตนพูด



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๑ 

 

ความจริงหรือไม ไมใชการนำมาพูดในสภาฯ เพ่ือสนุกปาก สวนอีกเรื่องเก่ียวกับหนวยงานท่ีแกไขปญหาความ

เดือดรอนของประชาชน ไมวาจะเปนถนนชำรุดหรือฝาทอระบายน้ำแตกในหลายๆ จุด ตนทราบวางานของ

เทศบาลเราแตละหนวยงานแตละกอง อยากใหทานชวยแกไขไมใชวาจะตองรอ ๑ เดือน ๒ เดือนหรือ ๓ เดือน 

ตนอยากจะฝาก ทุกทานท่ีรับผิดชอบดูแลเรื่องดังกลาวนี้ชวยแกไขใหประชาชนท่ีไดรับผลกระทบจากปญหา

ความเดือดรอนท่ีเกิดข้ึน และขอความอนุเคราะหจากหนวยงานท่ีจัดทำโครงการท่ีผานการอนุมัติในเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ บางโครงการประชาชนไดสอบถามมาวาจะดำเนินการเม่ือไหร ตนได

สอบถามมาบางครั้งก็ไดรับคำตอบท่ีดี บางครั้งก็ตองรอ ตอนนี้จะเขาหนาฝนแลวไมทราบวาจะตองรอถึงตอน

ไหน เพราะสิ่งเหลานี้เปนความเดือดรอนของประชาชนท่ีเราบรรจุลงในเทศบัญญัติงบประมาณ อนุมัติโดยสภา

เทศบาล ตนอยากใหทุกทานในท่ีนี้ไดรับทราบถึงความเดือดรอน บางครั้งก็กลาวหาวาสมาชิกสภาฯ ไมทำงาน

เลย วันๆ ทำอะไร ถนนหนทางชำรุด ฝาทอเสียหายหลายๆ ท่ีไมเห็นเขามาซอมแซมใหเลย นี่คือผลกระทบท่ีมีตอ

สมาชิกสภาฯ บางทานท่ีทำงานและเอาใจใสในการดูแลปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ตนเพียงแค

ปรึกษาเพ่ือใหทุกทานท่ีเก่ียวของกับเรื่องท่ีตนขอความอนุเคราะห หากทานทำไดขอใหทำเลย ประชาชนจะไดรับ

รูวาเราทำงานรวมกันมีปญหาอะไรเราจะไดชวยกันแกไขปญหารวมกัน เพ่ือใหประชาชนมองเราในภาพลักษณท่ี

ดีระหวางสมาชิกสภาฯ คณะผูบริหาร และขาราชการทุกทาน ยังมีอีกหลายงานและหลายพ้ืนท่ีท่ีตนจะลงพ้ืนท่ี 

ไมใชวาตนจะลงพ้ืนท่ีเพ่ือนำมาโจมตีหรือมาพูดอะไรท่ีไมดี ท่ีตนไดอภิปรายไปแลวอยากใหทานทราบวาเรา

ทำงานจริง ดูแลประชาชนจริง ดูแลภาษีของพ่ีนองประชาชนใหถึงท่ีสุด  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สรุปประเด็นของทานชัยรัตนท่ีไดอภิปรายคือเก่ียวกับเรื่องการ 

ซอมแซมรถบรรทุกขยะ, กลิ่นเหม็นของบึงหนองโคตร, การถมดิน, ถนนบริเวณชายหาด, การแกไขปญหาท่ีลาชา 

และโครงการในเทศบัญญัติงบประมาณประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ท่ียังไมไดดำเนินการ จากนั้นได

สอบถามทางคณะผูบริหารวาจะอธิบายชี้แจงหรือจะหารือรวมกันหรือไม เพราะประเด็นสำคัญในตอนนี้ท่ีหนัก

หนาในเทศบาลของเราคือเรื่องบึงหนองโคตร เนื่องจากเปนปท่ีมีอากาศรอนมากแลวเปนผลใหสาหรายทำงาน

เร็วข้ึน ชวงวันหยุดยาวเจาหนาท่ีไมไดดำเนินการอะไร เพราะฉะนั้นกลิ่นจึงกระจายไปในระยะท่ีไกลมาก ซ่ึง

ตอนนี้ไมใชเฉพาะกับบุคคลท่ีอาศัยอยูริมบึงหนองโคตรเทานั้น แตไกลออกไปอีกเปน ๑-๒ กิโลเมตร ซ่ึงในตอนนี้

มีการรวมกลุมกันของคนท่ีอาศัยอยูรอบๆ บึงหนองโคตร ในการท่ีจะลงชื่อเพ่ือรองเรียนเทศบาลเราท่ีเพิกเฉยตอ

ปญหาดังกลาวนี้ ซ่ึงเปนภาพลักษณของเรา เปนการทำงานท่ีถูกมองวาเทศบาลเรายังไมสะทอนปญหาของชุมชน 

เพราะปญหานี้ไมไดเปนปญหาเฉพาะท่ีชุมชนของเราแตดังไปท่ัวท้ังจังหวัด โดยเปนภาพลักษณวาเราเพิกเฉยหรือ

วาเราไมแกไขปญหานี้อยางยั่งยืน เนื่องจากในชวงท่ีมีการแขงขันเจ็ทสกีเราก็ไดแกไขปญหาไปแลวในระดับหนึ่ง 

แตมีเสียงสะทอนวาน้ำในบึงหนองโคตรเราเปนน้ำเสีย ซ่ึงเขาไมเขาใจวาน้ำเสียเพราะอะไร แตกลายเปนวา

ปจจุบันนี้คนท่ีมาแขงเจ็ทสกีรอบท่ีผานมาถึงข้ันเปนผื่นคัน ซ่ึงทำใหเราเสียชื่อเสียงกวาเดิม แลวการท่ีเราพรองน้ำ

ออกไปในปริมาณท่ีผิดปกติหรือมากเกินไปกวาปกติปจจุบัน ซ่ึงเรามีเหตุผล ทางผูบริหารไดเคยอธิบายชี้แจงไป

แลว แตกลับกลายเปนวาชาวบานไมเขาใจ ตนไมแนใจวาการท่ีปริมาณน้ำลดลงมีผลกระทบหรือไม อยางไร แลว

ทางสภาฯ หรือผูบริหารและขาราชการควรท่ีจะชวยกันคิดวาเราจะแกไขปญหาเรื่องนี้ใหยั่งยืนไดอยางไร เพราะ
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เราพูดกันมายาวนานพอสมควร กอนหนานี้ตนเคยอภิปรายวาเราควรท่ีจะทำกังหันกับผูบริหารในชุดกอนหนานี้

แลว ขาราชการก็รับฟงและไดชี้แจงวาทำไดหรือไมได อยางไร ซ่ึงปจจุบันนี้เราก็มีกังหันขนาดเล็กแลวแตไม

เพียงพอ เนื่องจากสภาพอากาศท่ีรอนมาก อีกอยางหนึ่งคือเราไมมีการดำเนินการใดๆ ในชวงท่ีมีวันหยุดยาว ตน

คิดวาถาเรามีกังหันขนาดใหญจะชวยไดหรือไม หรือใครมีความคิดเห็นอยางไรเพ่ือทำใหดีข้ึนกวาท่ีเปนอยู เพราะ

บึงหนองโคตรคือปอดของประชาชน เปนปอดท่ีใหญมากๆ ใหญกวาทุกบึง ซ่ึงในอนาคตถาเราสามารถแกไข

ปญหาดังกลาวไดจึงจะถือวาประสบความสำเร็จในการพัฒนาทองถ่ินอยางแทจริง 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนเห็นดวยกับทางสมาชิก

สภาฯ ทุกเรื่อง ซ่ึงชาวบานหรือชุมชนไมจำเปนตองมาฟงแบบพวกเราและชาวบานไมจำเปนตองมารับรูดวย ถา

เขาเดือดรอนคือเดือดรอน  พวกเราท้ังคณะผูบริหารและสมาชิกสภาฯ ทำหนาท่ีเพ่ือมวลชนเหมือนกัน ตนขอ

ฝากไปยังเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของทุกๆ ทานซ่ึงเคยแจงไปแลววาตนปกปองเกียรติภูมิของขาราชการทุกๆ ทานมา

โดยตลอด ตนในฐานะผูนำสูงสุดตองรับผิดชอบทุกเรื่องอยูแลว แตความลาชาไมมีประสิทธิภาพในทางราชการ

ตองยอมรับกันตรงๆ ถาเราไมเพ่ิมความสามารถของพวกเราตอบสนองปญหาท่ีเราเจอ ตนวาไมนาจะเหมาะสม 

ชื่อองคกรเราเปนเทศบาลตำบลแตบานเมืองเราจะเปนเทศบาลนครอยูแลว ถึงเราจะเปนเทศบาลตำบลแตการ

แกไขปญหาตองใชความสามารถ ถาไมมีตองไปหาเพ่ิมเติม ทำไมไดขอใหแจงมา ถาเราเปนองคการบริหารสวน

ตำบลเล็กๆ ท่ีเคยดูแลคน ๒๐,๐๐๐ คน ท่ีเคยผานมาเม่ือ ๑๐ ปท่ีแลว ตนไมวาอะไร คณะผูบริหารและสมาชิก

สภาฯ ลงพ้ืนท่ีและชุมชนดวยกันตลอด มีขอเรียกรองตลอด ในเรื่องกลองวงจรปดใชเวลาเกือบ ๒ ปแลว ตนได

ถามทานรองธวัชชัยวาทานกลาไปเดินตลาดกับตนหรือไม กลาไปคุยกับพวกเขาหรือไมวาทานเปนคนทำ ตน

ทราบวาทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมดำเนินการเรื่องนี้มาโดยตลอด แตทานคงยังไมเคยเจอ

อยางท่ีผูบริหารและทางสมาชิกสภาฯ ไดพบเจอ ไปลงพ้ืนท่ีหมูบานหรือชุมชนกับพวกตนวาเขาตำหนิมาอยางไร

บาง เขาตำหนิเรื่องขยะอยางไร ตำหนิเรื่องบึงหนองโคตรอยางไร พวกเราคณะผูบริหารและทางสมาชิกสภาฯ 

โดนอะไรมาบาง เราคอยปกปองและซ้ือเวลาใหพวกทานตลอด ระยะเวลาเกือบจะ ๒ ปแลว แตยังไมมีอะไร

คืบหนา เรื่องสาหรายในบึงหนองโคตรตนคุยมาได ๑-๒ ปแลว ทำวิจัยมา ๑-๒ ครั้งแลวกวาจะคนพบวิธีท่ีเรา

ไดมาซ่ึงก็ไดมาจากตนอีก เพราะฉะนั้นตนจึงเห็นดวยกับทางสมาชิกสภาฯ ตนไมขอความเห็นใจแลวเพราะเคย

ขอไปหลายครั้งแลว พูดกันตรงๆ คือจะตองทำงานใหเต็มประสิทธิภาพมากข้ึน จะวาไมรูหรือไมสามารถทำไดนั้น

ทำไมได อะไรท่ีเคยทำตามกันมาตนไดยินคำนี้ตลอดเลย ทำไมทำแบบนี้ก็แจงวาเคยทำมาแบบนี้ ซ่ึงทำตามกันมา

อยางนี้ ๓ ป ๗ ปหรือ ๑๐ ป ถามันไมถูกตองก็ตองเปลี่ยน ไมใชมาบังคับใหตนกับทางสมาชิกสภาฯ เปลี่ยนตาม

พวกทาน อะไรท่ีระเบียบฯ ระบุวาผิดก็คือผิด ไมใชมาขอความชวยเหลือกันเหมือนเดิม มีผลพวงตามมาถึงตน

และสมาชิกสภาฯ คณะผูบริหารทุกทาน รวมถึงการทำงานดวย ซ่ึงใกลเขาสูเรื่องของการประเมินประโยชนตอบ

แทนอ่ืน (โบนัส) แลว ตนขอฝากในเรื่องการทำงานดวย สวนเรื่องการซอมแซมรถตนไดพูดคุยกับทาง

ผูอำนวยการกองแลว สวนเรื่องสาหรายท่ีบึงหนองโคตรไดเตรียมการกันอยูซ่ึงเปนไปในทิศทางท่ีดีมาก ตนขอ

ยอนกลับไปทุกทานคงทราบกันดีอยูแลววาเหตุเกิดจากสาหรายตัวใด ในเบื้องตนเราไดทำการวิจัยกับทางคณะ

สาธารณสุขศาสตร มหาวิทยาลัยขอนแกน สิ่งท่ีไดเปนขอมูลเชิงวิจัย และในวิธีท่ีเขาจะนำเสนอเราจำเปนตอง
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การใชเวลา ๕-๘ ปในการท่ีจะแกไขปญหานี้ ทางคณะผูบริหารคิดวาไมนาจะเปนคำตอบท่ีเราคนหาอยู ตนจึงขอ

ความอนุเคราะหไปยังคณะวิศวกรรมสิ่งแวดลอม ทานภวัต จันทรแสง เลขานุการนายกเทศมนตรีเปนผู

ประสานงานกับทางคณบดีเพ่ือมาดูแลเรื่องนี้ให และไดทำการวิจัยใหมท้ังหมด ทดลองใหมท้ังหมด จนไดวิธีท่ีมี

ความเปนไปได ท้ังวิธีการ ท้ังงบประมาณ และเวลา จึงขออนุญาตแจงใหทราบในภายภาคหนาตอไปซ่ึงตอนนี้เรา

มีขอมูล ๘๐ เปอรเซ็นตแลว เบื้องตนจะเปนเทคโนโลยีการใชคลื่นเสียงเนื่องจากสาหรายดังกลาวนี้จะมีถุงลมอยู

ในตัวจึงลอยข้ึนเหนือผิวน้ำ ทำใหเกิดปฏิกิริยาท้ังการตายและมีกลิ่นเหม็น เทคโนโลยีดังกลาวนี้เปนของประเทศ

เนเธอรแลนด หลักการงายๆ คือปลอยคลื่นเสียงไปทำลายถุงลมเพ่ือใหสาหรายจมลงไปขางลาง เราตามแกไข

ปญหานี้มานานแลวกับทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม เราจะตามจับโจรตลอดเวลาอยางนี้คง

จะไมไหว เพราะฉะนั้นเราจึงตองแกไขปญหาอยางยั่งยืน ๗๐-๘๐ เปอรเซ็นตตองใชเทคโนโลยี อีก ๒๐ - ๓๐ 

เปอรเซ็นตตองใชการ Maintenance เหมือนเดิม ท้ังการใชสารสมและจุลินทรียท่ีเราดำเนินการอยู ตนคิดวาคง

ไมทันกับปญหาท่ีเกิดข้ึน จากท่ีพวกตนไดลงพ้ืนท่ีตลอด สาหรายสงกลิ่นเหม็นจริงๆ เพียงแตวาในการท่ีเรา

เหนื่อยและท่ีไดลงแรงไปจะตองประกอบดวยขอมูล ไมเชนนั้นทำแบบนี้ไปอีก ๑๐ ปคงไมมีวันแกไขปญหาได 

การแกไขปญหาตองประกอบไปดวยขอมูลหลักการและเหตุผล ตนขอฝากถึงเจาหนาท่ีทุกๆ ทานดวย และตน

รับทราบถึงขอเรียกรองหรือขอรองเรียนทุกๆ เรื่องจากทางสมาชิกสภาฯ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณฝายบริหารท่ีไดตอบขอซักถามของทานสมาชิก 

สภาฯ ตนขออนุญาตหารือเพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นตอจากเรื่องของสาหรายท่ีบึงหนองโคตร เราตองถามวา

สาหรายท่ีข้ึนมามีเหตุมาจากอะไรบาง บางคนมองวาเกิดจากการปลอยน้ำเสียลงสูบึงหนองโคตร นี่เปนสาเหตุ

หนึ่งในนั้นเราจำเปนตองมี พ.ร.บ.ขออนุญาตกอสราง, พ.ร.บ.ควบคุมอาคาร ซ่ึงจะควบคุมใหทุกครัวเรือนตองมี

บอพักหรือบอเก็บ ในสวนของสภาฯ มองวาสิ่งท่ีจะขับคลื่อนการพัฒนาไดคือ พ.ร.บ. สิ่งหนึ่งท่ีจะทำใหมีการ

เปลี่ยนแปลงของเราคือขอบังคับ การท่ีจะขออนุญาตกอสรางตองมีอะไรบาง ขอ ๑, ๒, ๓, ๔ ตนอยากใหมองถึง

การท่ีเราจะเปลี่ยนหรือไมเปลี่ยน พ.ร.บ. ท่ีเรามีอยู ควรจะมีการเพ่ิมเติมในสวนของ พ.ร.บ. ไมวาจะเปนการขอ

อนุญาตกอสรางหรือวาสิ่งตางๆ ท่ีเกิดข้ึน รวมถึงเรื่องของการถมดิน ถาเรามี พ.ร.บ.ควบคุมการถมดินหรือมี

ขอบังคับท่ีเขาจะทำตามเง่ือนไขของเรา หากไมเปนไปตามเง่ือนไขคุณก็ไมมีสิทธิ์นำรถบรรทุกสัญจรในพ้ืนท่ีของ

เราถึงแมจะอางวาเปนรถท่ีเสียภาษีแลว แตเปนถนนท่ีเราสราง ยกตัวอยางเชน ตำบลสาวะถีมีชาวบานปดถนน

ไมใหรถขนดินวิ่ง โดยใหเหตุผลวาทำใหเกิดฝุนและถนนพัง คุณจะไปวิ่งถนนเสนไหนก็ไดแตไมใชถนนเสนนี้ นี้คือ

ตัวอยางท่ีตนเคยเห็นมา เราอาจจะนำมาใชกับเทศบาลเราไดซ่ึงอาจจะไมไดรุนแรงขนาดนั้น หากมี พ.ร.บ. หรือ

ขอบังคับท่ีกำหนดวารถท่ีจะมาวิ่งตองขนาดเทาไหร น้ำหนักไมเกินเทาไหร วันหนึ่งวิ่งไดก่ีรอบ ก่ีคัน ซ่ึงเปน

รายละเอียดท่ีดูเล็กนอยแตในความเล็กนอยถาเราปรับเปลี่ยนแลวสามารถแกไขปญหาระยะยาวได เงินค้ำ

ประกันถาเขามองวาเล็กนอยท้ิงไปก็ได ถาบอกวาไมเปนไร ถนนพังไมตองซอม แตถนนเราลงทุนไปถนนบางสาย

จำนวนหลายแสนและหลายลานบาท เขาจายเงินค้ำประกันแค ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ บาทเทานั้น ความคุมคาของ

การริบเงินค้ำประกันอยูตรงไหน บางจุดบางทีริบเงินค้ำประกันมามีการออกใบเสร็จรับเงินหรือไม อยางไร เปน

ข้ันตอนท่ีเราจะตองทำใหเปนรูปแบบเชิงรูปธรรมและเขาใจกันทุกฝาย เปนเรื่องท่ีตนขอนำเสนอตอท่ีประชุม 
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และอีกอยางคือเรื่องการโอนเงินซ่ึงเขาใจวาเราโอนเงินไปใชในสิ่งท่ีจำเปน แตในบางโครงการทานยุบโครงการนั้น

ไปเลยในเทศบัญญัติท่ีเรามี ซ่ึงสิ่งหนึ่งท่ีสะทอนใหเราเห็นคือเรื่องของการบริหารจัดการ ซ่ึงมีผลตอตัวชี้วัดในการ

บริหารจัดการ ตัวชี้วัดในการปฏิบัติงาน ตัวชี้วัดในการวางแผนงานตอๆ ไป สำคัญท่ีสุดคือบางโครงการท่ีทาน

ตัดท้ิงไปไดมีเสียงสะทอนวาเหตุใดจึงตัดโครงการนี้ ในขณะท่ีรอคอยโครงการดังกลาววมาตลอดป ยกตัวอยาง

เชน โครงการจางนักเรียนนักศึกษาฝกงานในภาคฤดูรอนมีการโอนเงินงบประมาณออกไปเพ่ือนำไปใชใน

โครงการท่ีมีความจำเปนมากกวา เด็กๆ รอวาจะไดมาฝกงานท่ีเทศบาลเรา ปท่ีแลวไมไดมาฝกเพราะการแพร

ระบาดของเชื้อโควิด ปนี้อยากมีรายไดในการชวยเหลือครอบครัว ซ่ึงในมุมของเด็กคือฝกใหเด็กมีความรับผิดชอบ

มีการเรียนรูกอนท่ีจะไปทำงานจริง การใชเวลาวางใหเปนประโยชน และเพ่ิมรายไดใหกับครอบครัว ซ่ึงสำคัญ

ท่ีสุดเปนการกระจายรายไดสูทองถ่ินอีกรูปแบบหนึ่ง ซ่ึงตนมองวาทำใหเกิดประโยชน แตนาเสียดายตรงท่ีวาเรา

ตัดโครงการนี้ออกไป ซ่ึงเสียงสะทอนคอนขางท่ีจะเยอะมากวาเหตุใดตองตัดงบประมาณในโครงการนี้ ตนขอนำ

เรียนขอท่ีไดรับฟงมาจากชุมชน จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ 

เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระอ่ืนๆ 

ตนขออนุญาตเสนอไปยังทานนายกเทศมนตรีและผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและแผนงาน ขอสอบถามวาเรา

จะเปลี่ยนแปลงหรือแกไขในแผนพัฒนาทองถ่ิน ป พ.ศ.๒๕๖๖-๒๕๗๐ ซ่ึงประกาศใชฉบับแกไข ฉบับท่ี ๓ 

ประกาศใชไปและนำเรียนฝายสภาฯ ไปแลว ตนขออนุญาตเสริมในเรื่องบริบทและงบประมาณท่ีเปลี่ยนแปลงไป 

ความตองการในลำดับท่ี ๑ ของหมูบานงบประมาณในการดำเนินการสูงข้ึน ยกตัวอยางเชน หมูท่ี ๘ บานหนอง

โจด การวางทอระบายน้ำ ๒ ฝงๆ ละ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท รวมเปนงบประมาณ ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท เราเคย

ปรึกษาเรื่องนี้กันมานาน ตนขอฝากทานนายกเทศมนตรีกำชับกองยุทธศาสตรและแผนงานใหรีบดำเนินการ

นำมาแกไขดวย เราควรจะเริ่มทำการเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนาทองถ่ินประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐ ไดแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทานประทีปท่ีไดอภิปรายซักถาม จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับ

ประเด็นท่ีทานสมาชิกสภาฯ ซักถามเก่ียวกับเรื่องการทบทวนเปลี่ยนแปลงแผนนั้น ทางกองยุทธศาสตรและ

งบประมาณไมไดนิ่งนอนใจ คราวท่ีแลวท่ีมีการประชุมชุมชนไดแจงไปแลววาชวงปลายเดือนพฤษภาคมหรือ

ประมาณตนเดือนมิถุนายนทางกองยุทธศาสตรไดใหทางผูรับผิดชอบดำเนินการทำปฏิทินไปแลว อยูในข้ันตอนท่ี

รอทานนายกเทศมนตรีอนุมัติ ข้ันตอนตอไปคือการทำหนังสือเชิญไปยังทานสมาชิกสภาฯ ผูนำชุมชน และ

ประชาชนในพ้ืนท่ี ทางเรากำลังดำเนินการอยู ประเด็นท่ี ๒ สำหรับโครงการท่ีบรรจุอยูในแผนพัฒนาทองถ่ินอยู

แลวซ่ึงเจตนารมณของแผนพัฒนาทองถ่ินคือ สามารถท่ีจะยืดหยุนได ถาโครงการท่ีอยูในแผนอยูแลวสามารถ

ดำเนินการไดเลย ไมวาจะเปนในสวนท่ีอยูในงบอุดหนุน ในสวนของงบประมาณเงินสะสมท่ีทานสมาชิกสภาฯ ได

อภิปรายไว เนื่องจากมีโครงการอยูในแผนอยูแลว เชน โครงการของหมูท่ี ๘ บานหนองโจด งบประมาณคอนขาง
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สูงซ่ึงถามวาสามารถดำเนินการไดหรือไม หากมีอยูในแผนแลวสามารถท่ีจะดำเนินการไดเลย ซ่ึงเจตนารมณของ

แผนคือทำนอยกวางบประมาณท่ีตั้งไวก็ได เชน โครงการของหมูท่ี ๘ งบประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท ระยะทาง 

๑,๐๐๐ เมตร เราอาจจะดำเนินการ ๑๐๐ เมตรหรือ ๒๐๐ เมตรก็ได สวนท่ีเหลือสามารถตัดทอนใน

ปงบประมาณตอไปคือจะตองครอบคลุมในระยะเวลา ๕ ป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สำคัญท่ีสุดคือกองชางในการท่ีจะประมาณการโครงการตางๆ 

ถูกตองหรือไม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนนี้คือ 

โครงการท่ีอยูในแผนแลวสามารถนำไปปฏิบัติ และหนวยงานท่ีรับผิดชอบโครงการตอคือกองชาง ทางกองชาง

จะตองไปพิจารณาตามความเหมาะสมวาสามารถดำเนินการไดเทาใด สามารถดำเนินการไดเลยแตอยาใหเกิน

งบประมาณในแผนท่ีตั้งไว โครงการอาจจะ ๑,๐๐๐ เมตร แตจะทำ ๑,๒๐๐ เมตรไมได แตสามารถทำไดนอย

กวาคือ ๑,๐๐๐ เมตรลงมา 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณท่ีได

ชี้แจงรายละเอียดใหท่ีประชุมทราบ ในเรื่องท่ีทานประทีปไดนำเรียนในท่ีประชุมเก่ียวกับเรื่องเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ท่ีจะมาถึงนี้ ซ่ึงทานเปนกังวลเรื่องของงบประมาณใน

ระบบสาธารณูปโภคในแตละชุมชนท่ีเราจะไปซอมแซมถนนหรือทอระบายน้ำ และเรื่องตางๆ ท่ีจะนำไปพัฒนา

ทองถ่ิน ในเบื้องตนเราออกไปประชาคมเพ่ือท่ีจะไปสอบถามความตองการปญหา อีกเรื่องหนึ่งท่ีตามมาคือทาง

ผูใหญบานแตละหมูบานเริ่มพูดวาทำไมไมใหตนเลือกโครงการ ทำไมไมใหผูใหญบานมีสวนรวมในการเลือก

โครงการ ทำไมสมาชิกสภาฯ ไดเลือกโครงการท้ังท่ีสภาฯ อาจจะไมทราบปญหาท่ีแทจริงของชุมชน เปนเสียงท่ี

เริ่มสะทอนเขามา เบื้องตนขอนำเรียนทานนายกเทศมนตรีวาอาจจะตองใหทางผูใหญบานเขามามีสวนรวมใน

การเลือกโครงการกอนหรือไม กอนท่ีจะนำเขาบรรจุลงในรางเทศบัญญัติงบประมาณ อาจจะมีความเดือดรอนท่ี

เราอาจจะไมทราบในปจจุบันแตคนในชุมชนทราบถึงปญหา หรืออาจจะไมใชความเดือดรอนลำดับท่ี ๑ แตเปน

ความเดือดรอนท่ีอยูในลำดับท่ี ๕ ไมสามารถหยิบข้ึนมาไดตามแผน การเลือกผูใหญบานเขามาเลือกโครงการเพ่ือ

ปรับปรุงแผน กอนท่ีเราจะจัดทำรางเทศบัญญัติงบประมาณ เราจะสามารถแกไขปญหาไดอยางแทจริงตามความ

ตองการของชาวบาน อีกเรื่องหนึ่งท่ีหลายๆ ทานฝากสอบถามมาตามท่ีทานชัยรัตนไดอภิปรายแลววาโครงการป 

๒๕๖๖ เม่ือไหรจะมีการดำเนินการ เนื่องจากตามแผนของเรามีหลายโครงการท่ียังไมไดดำเนินการ ประกอบกับ

เงินสะสมท่ีทางฝายบริหารไดขออนุมัติจากทางสภาฯ ซ่ึงหลายโครงการขออนุมัติใชเงินสะสมซ่ึงมีความจำเปน

เรงดวน ความเดือดรอนท่ีเราไดอนุมัติ แตในหลายๆ โครงการยังไมไดมีการดำเนินการ ระยะเวลาผานมาคอนขาง

จะนานแลว เชน ถนนเสนบานหนองขามมาบานกอก หมูบานรัตนาธานีซ่ึงทาง อบจ. ไดทำมาจะเริ่มปแลว แต

เรายังไมไดดำเนินการใดๆ ซ่ึงชาวบานสัญจรถนนเสนนี้คอนขางมาก เริ่มมีเสียงสะทอนมากข้ึนเรื่อย ๆ อนุมัติแลว

ทำไมไมทำ รออะไร หรือติดขัดอะไรอยูหรือไม ซ่ึงในสวนของสภาฯ ไดอนุมัติงบประมาณไปแลว เรื่องของการ

ดำเนินการเปนเรื่องของผูบริหารและขาราชการจะเปนผูดำเนินการตอไป ติดขัดปญหาในสวนใด ทางสภาฯ ไม



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๖ 

 

สามารถอธิบายได ตนขอนำเรียนไปยังฝายบริหารและขาราชการท่ีรับผิดชอบท่ีเราสะทอนปญหาท่ีไดรับมา อยา

มองวาเราโจมตีหรือหาเรื่อง เนื่องจากเราลงพ้ืนท่ีเราเจอปญหาและนำมาดวยการอภิปราย ซ่ึงขอนำเรียนในท่ี

ประชุมสภาฯ แหงนี้ จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตนขอนำเรียนเก่ียวกับ

โครงการของบานหนองโจดเรื่องรองระบายน้ำ ซ่ึงตนเขาใจวาโครงการดังกลาวใชงบประมาณสูง ตนเขาใจทุก

อยาง จึงขอฝากไปทางกองชางผูท่ีออกไปสำรวจออกแบบจะตองไปถามชาวบานถึงความเดือดรอนวาเราจะเริ่ม

จากจุดใด จากท่ีตนมองดูตั้งแตรานลางอัดฉีดบริเวณหนาบานทรงไทยจำเปนตองมีรองระบาย เนื่องจากจุดนี้ไมมี

รองระบายน้ำ เวลาท่ีฝนตกมามากๆ จะเกิดน้ำทวมขังบริเวณถนนทางโคงเขาบานหนองโจด เราตองไปวางแผน 

วางโครงการ เขียนแผนอยางไรท่ีจะใหชาวบานไดรับความสะดวกสบายหลายๆ อยาง โครงการหลายๆ โครงการ

ท่ีผูใหญบานเขียนแผนเพ่ือเอาใจลูกบานวาแผนนี้ใครเขียนข้ึนมาก็ได พอเขียนโครงการมาทางชางออกไปดูและ

ทำเปนโครงการออกมาไดแคไมก่ีหลัง โครงการทำรองระบายน้ำไปสิ้นสุดบานหนองโจดฝงซายมือ เนื้อท่ี ๕- ๖ 

ไร ซ่ึงเปนท่ีดินของเอกชน ถามวลน้ำจากทุกจุดไปไหลรวมลงบริเวณนี้จะเกิดปญหาตามมาหรือไม เพราะตอจาก

จุดนี้ไปทางโรงยอมผาไมมีทอระบายน้ำ และท่ีหนาหมูบานสินธาราท่ีมีทอระบายน้ำ จำเปนตองวางแผนใหดีใน

การทำโครงการ ตองสอบถามผูรู ตนไมอยากใหไปเขียนโครงการของตัวเอง ตามโครงการของการประชุม

ประชาคมบางครั้งการประชุมประชาคมมีหลายๆ อยางท่ีไมไดผล ขอใหนำความเห็นของทุกคนท้ังหนวยงานหรือ

ประชาชนท่ีเขาเดือดรอนจริงชี้แนะปญหา สวนการวางทอระบายน้ำเหลืออีกเสนหนึ่งท่ีเห็นจากบานพอสมบูรณ

มาเชื่อมบริเวณสี่แยกประมาณ ๕๐ เมตร ถาเขาสูฤดูฝนจะเกิดปญหาหรือไม น้ำจะไปทางไหลไปทิศทางใด จะ

ไหลกลับมาท่ีสี่แยกหรือไม ถาไหลกลับมาสี่แยกเรามีทอระบายน้ำออกไปหรือไม เชน บานผูใหญบานวิชัยน้ำทวม

ทุกปและจะมีการรองเรียนมาทุกครั้ง บางครั้งชาวบานไมเขาใจ ตนจึงขอฝากไปยังทางผูเขียนโครงการของกอง

ชางชวยสอบถามหลายๆ ทานท่ีไดรับผลกระทบจากจุดนี้ดวย 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

ปรากฏวาไมมี จากนั้นไดแจงในท่ีประชุมวาการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ 

ครั้งท่ี ๑ ในวันจันทรท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ น. ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงาน

เทศบาลตำบลบานเปด ไดครบถวนทุกระเบียบวาระการประชุมแลว และขอปดประชุม 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๙  น.  

 

 
 

(นายเจษฎา  ชัยมงคล) 

เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

ผูจดบันทึกรายงานการประชุม 
 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๗ 

 

 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล ไดตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบล

บานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ซ่ึงไดทำการตรวจรายงานประชุม

สภาเทศบาล เม่ือวันท่ี ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. เปนท่ีเรียบรอยแลว และรายงานการประชุม

สภาเทศบาลครั้งนี้ถูกตอง จึงไดลงลายมือชื่อใหไวเปนหลักฐาน 
 

 
 

 

(ลงชื่อ)     ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

          (นายธนดล  ประเสรฐิทรง) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

        (นายปศนพล  เมืองสนธิ์) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

            (นายบัวฮอง  บุญจวง) 

 
(ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

    (นายบุญเพ็ง  สุทธิ) 

 
(ลงชื่อ)    เลขานุการ/กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

              (นายชัยรัตน  มัสมี) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๘ 

 

 

รายงานการประชุมครั้งนี้ไดผานการรับรองในคราวการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 

๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี  ๒๑  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 
 

 

(นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย) 

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

 


